

CAÑONEOS EN FRANCIA

La situación en el frente ruso

DETALLES DE LA RETIRADA DE LOS SERBIOS

EN CURLANDIA

La ofensiva emprendida por los rusos en Curlandia tiene un fin táctico evidentemente, ya que no parece que los ejércitos del Zar se hallen todavía en condiciones de iniciar maniobras estratégicas de gran alcance, y mucho menos de pensar en la reconquista rápida de los territorios ocupados por alemanes y austriacos.

Sin embargo, esa ofensiva es de mucha importancia, porque aleja de Riga y Dunaburgo, y en general de las orillas del Duna, a los Cuerpos que acaudilla Hindenburg y que dirigen, subordinadamente, Lauenstein y Below.

Recordarse que Hindenburg, admirable estratega, quiso coronar la gran invasión de Rusia con un triple movimiento. Su plan era de una grandiosidad magnífica. Tratábase de tomar Riga y Dunaburgo y, pasando el Duna, asentarse en la meseta de Livonia, de copar a las divisiones rusas aventuradas en el ángulo lituano, de entrar en Minsk, de instalarse sólidamente a todo lo largo de la línea férrea Riga-Vilna-Baranovitch-Lanin-Rowno, y de invadir la Ucrania después de haber expulsado a los moscovitas del triángulo volyniano empujándoles detrás del Dnieper. Naturalmente, el prólogo de la operación, por el Norte, debía ser la ocupación de Riga, y por el Sur, la evacuación por los soldados de Nicolás II del trozo de la Galitzia oriental donde continuaban haciéndose fuertes y la conquista de Rowno. ¿Dieron a Hindenburg las tropas, los cañones y las balas necesarias para tamaña empresa? Es posible que no. Pero, no obstante ello, los comienzos de la gigantesca operación no pudieron ser más impresionantes.

Kowno cayó luego de un furibundo ataque a lo Saüer. Su guarnición replegóse al Niemen y al Willa. Parece que el general que la mandaba no estuvo a la altura de las circunstancias. Le han degradado y condenado a presidio.

Casi a la vez, Leopoldo de Baviera y Mackensen atacaban desde el alto Niemen al Pripet. Y Puhallo, Boehm-Ermolli y Bothmer, apoyados, junto al Dniester, por Pflanzer-Baltin, acometían a los rusos en Galitzia y Wolhynia, echándoles del Zlota Lipa y rindiendo Lutsk y Dubno. Ivanoff vióse en grave aprieto. Del Sty retrocedió hasta el Horva. En Kiew hubo verdadero pánico.

Arriba, Hindenburg agrupó trece divisiones de Caballería y llamando la atención de Ruský sobre Dunaburgo, cortó la línea férrea de Vilna al Duna. Por la brecha se precipitaron 50.000 jinetes alemanes y húngaros, llevando consigo centenares de autos-ametralladores, guarnecidos con infantes y docenas de baterías de á caballo. La avalancha abatióse sobre la retaguardia rusa del Willa y llegó hasta el camino de hierro Molodetschno-Polozk, que fué interrumpido en Wileiki. Y mientras, numerosos regimientos del Czar se retiraban penosamente del Niemen al Oeste de Lidá...

Es indudable que los rusos corrieron un peligro gravísimo. Abajo, Gallwitz y Leopoldo de Baviera seguían el Niemen y llegaban casi á sus orígenes. En el Norte, Eichhorn pasaba el Willa y entraba en Smorgon. La masa de Caballería organizada por Hindenburg inundaba la región lacustre del Sudeste del Duna. Y en las márgenes del Meretschanka, Scholtz empujaba vigorosamente.

Ruský tuvo que ordenar la evacuación de Vilna, defendida gracias á improvisadas obras de campaña. Y para que las guarniciones del ángulo lituano escaparan al aparentemente inevitable desastre, constituyó dos líneas defensivas, una entre Smorgon y Molodetschno y otra desde el Casavia á las fuentes del Niemen y acumuló cientos de sotías al Sur del Duna y aseguróse la cooperación de Ivanoff y Evert.

Mientras Ivanoff resistía en Wolhynia y contraatacaba en Galitzia, y Ewert defendíase en el Schchara, el canal Oginsky y el Pripet, Ruský rechazaba á los jinetes que habían alcanzado Wileiki, impediendo sacrificando brigadas enteras, que la tenaza alemana de Lituania cerrara sus mandíbulas de acero, salvaba del coo a los defensores del Meretschanka y fortificaba de modo formidable la cabeza de puente de Dunaburgo. El triple movimiento de Hindenburg, Leopoldo de Baviera y Linsingen, acabó en un choque paralelo, en una pugna lineal, en una serie confusa de empujones tácticos...

Como Hindenburg, no bien ve que ha fracasado un plan, imagina otro, Ruský hallóse, cuando creía restablecida la situación estratégica, con que la barrera del Duna era asaltada impetuosamente. Y debió defenderla contra catorce Cuerpos de ejército y varios miles de piezas de artillería.

Los alemanes llegaron, á costa de mucha sangre, al Norte del lago Babit, á San Olao, á la extremidad Sur de la isla de Dahlen y á las cercanías de Uxkull, en la región de Riga, y á Garbionowska é Illuxt, en la de Dunaburgo. Extenudos por el esfuerzo, se para-

ron. Y Ruský aprovechó de la tregua para recobrar las posiciones perdidas.

En Riga, las columnas rusas han avanzado sobre un frente de 60 verstas, desde la orilla del golfo á Uxkull, y han ocupado, al Norte del lago Babit, Frakendorff, Passevara y Kermem; al Sur, la meseta, pueblo y estación de San Olao, y en la zona de Uxkull, Bersemunde.

En la región de Dunaburgo han progresado en las cercanías de Illuxt. La batalla prosigue con gran encarnizamiento.

¿Qué hará Hindenburg en vista de dicha ofensiva? No es hombre que se dé por vencido fácilmente. Dicese que ha pedido al Kaiser se le envíe tropas sacadas de otros sectores. En Curlandia, según todos los indicios, no ha terminado todavía el período de las grandes luchas.

En el frente italiano

Comunicado oficial.

ROMA, 15. En el valle de Ledro, la artillería enemiga, situada en las pendientes de Nozzolo y Monte Pari, en Cima Doro y en Rucheta, abrió intenso fuego contra nuestras posiciones, lanzando granadas incendiarias contra Bezzeca y Pieve di Ledro, sin lograr, no obstante, causar daños en nuestras defensas, que se hallan sólidamente fortificadas.

A lo largo del frente del Tirol y Trentino, así como en Carnia, no hay ningún suceso importante que señalar.

En el Isonzo continuó ayer la acción. Avanzamos hacia Javorzeck, en la cuenca de Plezzo, y en las alturas Noroeste de Gorizia.

En el Carso tomamos al asalto un fuerte atrincheramiento, llamado Della Frasche, al Sudeste de San Martin.

Nuestros aeroplanos efectuaron el día 12, á pesar de las desfavorables condiciones atmosféricas, numerosas incursiones sobre el Carso, bombardeando las estaciones de Reisenberg y de San Daniel, de Skopo y de Dottogliano, así como los trenes que en esta última había estacionados.

Nuestros aeroplanos se encontraron en su ruta con un Albatros y un aviatic, que fueron puestos en fuga por el fuego de ametralladoras de nuestros aeroplanos.

Estos regresaron indemnes á las líneas italianas.

Bombardeo de Verona.

ROMA, 14. La Agencia Stefani anuncia que tres aviones austriacos aparecieron esta mañana sobre Verona, dejando caer en diferentes partes de la población 15 bombas explosivas.

Han resultado muertas 28 personas, heridas graves 31 y leves 11.

La mayor parte de las víctimas fueron alcanzadas en la plaza de Herbes, que es la principal de la ciudad, y en donde está establecido el mercado.

Una sola bomba mató 19 personas.

Los daños materiales son poco importantes.

Nuevos datos.

ROMA, 14. La Agencia Stefani publica nuevos detalles referentes al raid de los aviones austriacos sobre Verona.

Según estos últimos informes, la plaza de las Herbes es un lugar alejado de los edificios militares y habitualmente lleno de gente.

Los muertos son 30, los heridos graves 29 y los leves 19.

En el frente occidental

Comunicado francés.

PARIS, 14. Parte de las veintitrés:

«En el Atois, en el Laberinto, los alemanes lograron penetrar esta mañana, mediante un ataque brusco, cerca de la carretera de Lille, en una de nuestras trincheras de primera línea.»

Nuestros contraataques les han arrojado de allí inmediatamente.

El enemigo ha dejado todos sus heridos sobre el terreno.

Alrededor de Loos y de Souchez hubo simple cañoneo.

En el Norte del Aisne hemos ejecutado sobre las organizaciones alemanas de la meseta de Nouvron una concentración de fuegos, que parece ha sido muy eficaz.

En la Champagne se ha proseguido una lucha de artillería bastante viva en la región de la altura de Mesnil, y en los altos del Mosa, en el bosque de Chevalliers.»

La guerra en el mar

Una protesta.

ROMA, 14. El ministro de Estado en Italia ha dirigido á los Gobiernos neutrales una protesta por el atentado cometido contra el vapor Ancona, que sólo iba cargado con pasajeros y mercaderías destinadas á América.

Contestación italiana.

ROMA, 15. La Agencia Stefani reproduce el texto del comunicado de la flota austriaca, referente al hundimiento del Ancona, y refuta los términos en que se halla redactado, diciendo:

«El comunicado austriaco es falso funda-

mentalmente. Todos los supervivientes del Ancona han testimoniado que el sumergible no hizo ninguna señal para intimarle á que se detuviera, ni disparó un solo tiro al aire.

El primer disparo que hizo fué con bala. La agresión por las armas se verificó, por tanto, sin ninguna advertencia previa.

El Ancona se dirigía á Nueva York, y no podía por tanto tener á bordo, dado su rumbo, mercancías ni pasajeros que justificaran la captura, y no tenía por qué sustraerse á la visita.

Es, pues, falso é injurioso el aserto austriaco de que la causa de que se hayan perdido tantas vidas humanas se debiera á la acción incorrecta de la tripulación.

Por el contrario, la causa de tantas víctimas fué el cañoneo continuo del sumergible contra el transatlántico cuando éste se hallaba ya parado, y que no cesó, siendo enfiladas y cañoneadas por los austriacos las canoas, abarrotadas de infelices naufragos.»

Una declaración.

LONDRES, 14. El subsecretario del Almirantazgo hace la siguiente declaración:

«La radiotelegrafía alemana del día 12 dice que los buques-hospitales ingleses están empleados para el transporte de tropas, municiones y otro material de guerra.»

Tal aserción es completamente falsa, pues los buques-hospitales británicos están exclusivamente y serán siempre empleados en las condiciones previstas en las Convenciones de Ginebra y de La Haya.»

En los Balkanes

Las operaciones de los aliados.

ATENAS, 14. Ayer han llegado á Salónica numerosas tropas inglesas con el general Munro, jefe del Cuerpo expedicionario inglés.

La noticia de la próxima llegada de lord Kitchener y la actividad manifestada por los aliados, producen buena impresión.

Los ejércitos búlgaros han sufrido pérdidas terribles en su lucha contra los serbios y los anglofranceses.

A consecuencia de la derrota sufrida al Sur de Macedonia, el Estado Mayor búlgaro se ha visto obligado á desguarnecer la frontera rumana para enviar refuerzos al ejército que opera en la región de Uskub y Veles.

La noticia de la reocupación de Valandovo por los búlgaros no es cierta.

Los franceses ocupan sólidamente la región, en particular las cotas 350 y 516.

Los búlgaros lanzaron numerosas granadas desde una distancia de seis kilómetros sobre Krivolac, destruyendo una ambulancia.

La estación de Gradok fué igualmente bombardeada, pero sin resultado.

Un telegrama de origen alemán dice que el general Kuroptchine ha sido nombrado jefe del ejército ruso que ha de operar contra Bulgaria.

Los archivos del Banco Nacional serbio, que estaban guardados en Salónica, han sido transportados á Monastir.

Esta es la mayor prueba de que Monastir está actualmente fuera de la amenaza de los búlgaros.

Camino de Monastir.

AMSTERDAM, 14. La Nueva Prensa Libre, de Viena, publica un telegrama de su corresponsal en el cuartel general austro-alemán que contrasta con los informes oficiales relativos á la campaña de Serbia y con el tono general de los telegramas publicados por los periódicos alemanes.

En lugar de presentar al ejército serbio huyendo, con pánico y en desorden, ante el rápido avance del enemigo, este corresponsal insiste en la naturaleza del terreno y sobre el valor de los serbios, que no se rinden. Añade que hasta la presente, los serbios han efectuado sus retiradas sin pérdidas notables.

Esto se debe á que siguen en su retirada el método ruso, procurando tener sus fuerzas intactas hasta que lleguen tiempos mejores. Generalmente la infantería sola combate, pues la artillería es siempre retirada, antes, para que no caiga en poder del enemigo.

Un crucero italiano.

ROMA, 14. El Giornale d'Italia confirma la noticia de la llegada del crucero italiano Piemonte á Salónica, donde se halla anclado cerca de los navíos de guerra anglofranceses.

La guerra por dentro

Una noche en Hulluch.

AMSTERDAM, 14. El Berliner Tageblatt publica el siguiente relato, autorizado por la censura alemana:

«En la noche crítica—dice—en que los ingleses debían perforar nuestro frente, el voluntario L., conductor de automóvil, recibió orden de llevar, tan pronto como le fuera posible, una caja de granadas de mano á Hulluch. El voluntario era, antes de la guerra, pintor en París, y vestía el uniforme, con gran orgullo, desde el principio de la campaña.»

La noche era sofocante, y se iluminaba sin cesar con las fulguraciones de los cohetes.

Los obuses llovían por todas partes, removiendo el terreno ó demoliendo fortificaciones.

La carretera estaba en toda su longitud llena de caballos muertos, de vehículos abandonados y de ruinas de las casas destruidas. Cuanto más cerca se hallaba Hulluch, con más intensidad se sentía el estruendo de la batalla.

El conductor avanza con sus 2.200 granadas, que bastarían para tumbar á una división entera. Llega á Hulluch, sin el menor contratiempo. La artillería bate, por todo lo alto, su estrépito infernal. Los techos se destruyeron unos después de otros, las casas se desplomaron con un ruido prolongado y ensordecedor. El automóvil avanza siempre, escalando ó sorteando los mil obstáculos que los obuses ingleses han producido, y que hacen casi imposible la marcha.

El automóvil llegó muy pronto á un abrigo. Infinidad de hombres se precipitaron sobre él, descargándole en un momento de más de 500 granadas. Pero un silbido estridente se oyó de pronto, seguido de un ruido terrible y de un clamor de gritos. Todos los hombres cayeron en tierra, muchos de ellos para no levantarse más. La barricada que protegía al voluntario se hundió, aplastando á los soldados que aún vivían.

Cuando el estruendo acabó, se levantó, y deslizándose prudentemente para no ser descubierto, espí y buscó, palpando en la oscuridad. No había ningún compañero. Nadie.

No le quedaba otra solución que huir, y con la mayor rapidez posible, porque el fuego inglés iba á comenzar de nuevo con la misma intensidad.

En esto siente que algo le sujeta las rodillas. Es un herido que gime dolorosamente y que pide ser socorrido. No quiere abandonarle, y le arrastra un poco lejos de allí. Le arranca los pantalones y le encuentra en el muslo un agujero enorme, por el que cabe el puño. ¿Qué hacer? En la aldea no hay enfermero, ni ambulancia, ni médico. Se oyen nuevos gritos. Es un grupo enloquecido de soldados sin amparo, desorientados como él. «Los ingleses han pasado», le dicen. Esta frase suena de un modo más terrible que el estruendo de los cañones, y de las casas que se desploman. Un escalofrío intenso le sacude. Quiere volver por su automóvil, pero en el camino tropieza con el abrigo del Cuerpo de oficiales. Penetra, y encuentra al coronel, rodeado de los jefes, consumiendo una cena frugal.

—Recordáis—preguntaba el coronel á su ayudante—cuando estuvimos en Ablain separados cinco días del resto del ejército?

Al anunciar al coronel la presencia del voluntario, dice aquél:

—Vuestro automóvil y vuestras granadas están fuera, en la calle. Conducidlas pronto al cuartel de la división, porque aquí no hacen falta y podrían estallar á cada momento, acabando con nosotros también.

A pesar del fuego que prosigue, L. corre con su automóvil á través de las ruinas y de los escombros. Llega al cuartel de la división.

—Id en seguida al regimiento—le dicen—á Hulluch, y entregad las granadas. Esta orden es de gran importancia.

El desdichado quisiera gritar, rebelarse, protestar. Los que le daban esas absurdas y contradictorias órdenes debían conocer la inutilidad peligrosa de hacer pasearse á un hombre con 1.400 granadas entre multitud de escombros y bajo un fuego violento.»

Los rusos

La situación estratégica.

PARIS, 14. El corresponsal de «Temps» en Petrogrado envía á su periódico la siguiente información:

«En las operaciones de Dunaburgo durante los cinco últimos días, la iniciativa ha pasado á los rusos.»

El general von Below ha reducido su acción á efectuar contraataques, esperando los refuerzos prometidos por Hindenburg. No puede tomar von Below estos refuerzos de su ala izquierda por debajo de Dunaburgo, en donde sus fuerzas han sido reducidas á una tercera parte de sus efectivos anteriores; de suerte que Hindenburg está obligado á enviarle fuerzas del teatro de operaciones en el que opera, es decir, las fuerzas que están inactivas desde hace tanto tiempo en los caminos de la dirección de Minsk, al Norte del Niemen superior. No es esta la primera vez que el mariscal ha recurrido á estas unidades de reservas en el sector más en calma del frente, para llevar recursos tanto á Riga como á Dunaburgo. Sin embargo, en esta última época faltan hombres de día en día, se sueña constantemente en reemplazar las tropas por medio de perfecciones técnicas, tales como el aumento del número de ametralladoras, la intervención de fusiles automáticos, el empleo de nuevos gases...

Antes, las ametralladoras de cada regimiento estaba servidas por soldados que formaban parte de estas unidades. Actualmente, los alemanes han creado Cuerpos especiales de ametralladoras, que han enviado á reforzar á la infantería como una especie de artillería. Estos Cuerpos han quedado bajo un

mando independiente y formando una reserva activa, que puede ser enviada de una unidad á otra.

Algunos sirvientes de ametralladoras hechos prisioneros recientemente pertenecían á la número 300 de estas formaciones, lo que hace pensar que son muy numerosas. El reemplazo de estas fuerzas técnicas á las fuerzas vivas indica la tendencia de pasar de la ofensiva á la defensiva y que el enemigo experimenta dificultades más serias que antes para apoderarse del Dvina, á pesar de que la ocupación de Friedrichstadt pone en sus manos una parte de la orilla izquierda del río.

En los círculos militares se cree que la concentración de refuerzos hecha por Hindenburg en el teatro Norte de las operaciones constituirá la última tentativa de los alemanes para hacerse dueños del paso del río, ó de Riga, ó de Dunaburgo antes de empezar el invierno.»

El papel de la Caballería.

PETROGRADO, 14. Dice el «Ruski Viedomosti»:

«Los teóricos que estimaban como inútil el empleo de la Caballería en la guerra habían olvidado que un organismo vivo y móvil juega un papel principalísimo, y que con ayuda de nuestra Caballería actual se encontraría en la guerra de trincheras, de alambradas y yforficaciones una brecha por la que podría avanzar como lava que es imposible detener.»

Los relatos de los emigrados de Dunaburgo confirman que la Caballería alemana obra audazmente y de manera decisiva; y no temo destacarse del grueso de las tropas, hace largas excursiones y no se detiene mucho tiempo en ninguna parte.

Afirmaciones comprobadas de muchos emigrados aseguran que el 12 de septiembre se presentaron los primeros escuadrones enemigos en la región de Novo Svientsan, y que el 15 del mismo mes aparecieron importantes fuerzas de Caballería en la parte del camino de hierro de Vileiki-Polozki. Por lo tanto, la Caballería alemana no tardó más de dos días en recorrer 120 verstas, siempre combatiendo. Es un gran éxito.

En la región del ferrocarril Svientsan-Globukoe, la Caballería rusa ha hecho buena labor en un largo frente, y ha tenido un encuentro con la Caballería enemiga. A juzgar por datos precisos, del 29 de septiembre al 6 de octubre, la Caballería rusa ha conseguido avanzar 40 verstas diarias, por término medio.

Nubes de patrullas, audaces, llenas de valor y de aliento, con verdaderos actos temerarios, realizan una gran labor, mientras el enemigo hace sus últimos esfuerzos. He ahí cómo la Caballería desempeña un gran papel en la guerra.»

Impresiones de un corresponsal.

PARIS, 14. El corresponsal de guerra en Rusia de Le Journal, Ludovico Naudeau, telegrafía desde Petrogrado lo siguiente:

«Cada día se hace más y más difícil la situación del enemigo en el extremo frente Norte, donde los rusos continúan sus ataques entre Olai y el Oeste del lago Babit, tendiendo á acorralar á los alemanes en bosques y pantanos difíciles de aravesar.»

Como he dicho ya hace días, el dominio del mar es una ventaja inapreciable para los aliados, porque los poderosos cañones de sus navíos bombardean sin misericordia todas las obras de defensa que los alemanes acababan de establecer en la costa.

También los alemanes envían actualmente hacia Toukonnin numerosas reservas, y por esto las operaciones se han debilitado sensiblemente en la región de Dvinsk.

Los alemanes continúan actualmente, gracias á la mano de obra conseguida á la fuerza, sus construcciones de líneas férreas en Curlandia.

Es necesario añadir, á las que ya he enumerado recientemente, la vía que construyen desde Libau-Hazempost hacia Grotklingen, y que esperan terminar en este mes de noviembre.

Su prisa en establecer nuevas líneas férreas se explica por la cruel situación en que se encuentran actualmente desde el punto de vista de la insuficiencia de los medios de comunicación hacia el Dvina.

Por eso sus heridos se aglomeran muy cerca del frente Norte en hospitales muy estrechos, sin poder ser transportados con más rapidez hacia la retaguardia.

Sus bajas, de otra parte, continúan siendo considerables, y se comprueba, como antes, que sus soldados, y hasta sus oficiales, marchan al combate completamente ebrios.

En el frente Sur del río Sty, la nueva victoria de los rusos que señaló días pasados se consiguió mediante combates encarnizados, en el curso de los cuales varios bosques y aldeas fueron tomadas, perdidos y vueltos á tomar durante la noche: Gouta, Lisovskaia y Boudka, á cinco verstas de esta última ciudad.

En definitiva, el frente austroalemán está roto entre Boudka y Kolkoi, localidad á orillas del Sty.

El enemigo había intentado establecer, con fuerzas considerables, en esa región del Sty,

una base de apoyo para todas sus operaciones en el sur de la Polonia, así como en dirección de Dubno y de Rovno.

Esta victoria rusa echa por tierra los proyectos del enemigo en esas dos direcciones. Se ha debido esa victoria principalmente a la superioridad del fuego de la artillería rusa y viene a consolidar la supremacía de nuestros aliados en el frente Sur.

Confesando una derrota.

GINEBRA, 14. El corresponsal de la Gaceta de Francfort en el frente ruso telegrafía: «Los rusos han emprendido una ofensiva entre Riga y Mitau. Han logrado apoderarse de las líneas de trincheras alemanas. El combate continúa.»

Nuevo ejército ruso.

AMSTERDAM, 14. A la Gaceta de Francfort telegrafían desde Czernowitz que los rusos concentran en la Bukovina tropas en grandes masas. En cuanto al objeto de esa expedición se oculta cuidadosamente. Dícese que este nuevo ejército será mandado por el general Kuropatkin.

La situación estratégica.

PETROGRADO, 14. El haber roto los rusos el frente enemigo al Sudeste de la aldea de Budki, presenta una amenaza seria para las comunicaciones de los alemanes, y paraliza todas las tentativas enemigas para consolidarse en aquella región.

Dado que la situación se ha mejorado notablemente en el frente de Galitzia, algunas refinerías de azúcar de la frontera que habían sido evacuadas, se preparan para reanudar el trabajo.

Pedidos de municiones.

NUEVA YORK, 14. Rusia ha celebrado en los Estados Unidos contratos para la compra de municiones y de material de guerra, por un valor total de 57 millones de dólares.

Una Compañía ha recibido un pedido de municiones por valor de 250 millones de francos.

Este pedido comprende mil millones de cartuchos de fusil.

Otra casa ha recibido un pedido de cuatro millones quinientos mil metros de paño para capotes.

Los ingleses

Fabricación de municiones.

LONDRES, 14. Lloyd George ha anunciado que 329 fábricas funcionan bajo el «control» directo del Estado.

El número total de fábricas que funcionan actualmente en Inglaterra, ascienden a 1.679.

Grandes aeroplanos rápidos.

LONDRES, 14. El subsecretario parlamentario del ministerio de la Guerra ha declarado en el Parlamento que el War Office aceptaba medidas para que se realizara activamente la construcción de grandes aeroplanos muy rápidos.

El Comité de Guerra.

LONDRES, 14. El nuevo Comité de la Guerra del Gabinete se compone de los cinco miembros siguientes: El jefe del Gobierno, el primer lord del Almirantazgo, el ministro de Misiones, el ministro de Colonias, el ministro de Hacienda, los cuales tendrán en sus deliberaciones la colaboración de técnicos navales y militares, así como diplomáticos.

Los alemanes en Bélgica

Una contribución.

AMSTERDAM, 14. El gobernador de Bélgica ha impuesto una contribución de guerra mensual de 40 millones de francos, que habrán de pagar por igual todas las provincias belgas, en concepto de gastos de Administración civil y militar de los territorios ocupados.

Viaje del Kaiser

A Sofía.

LONDRES, 14. El corresponsal del Daily Mail en Copenhague telegrafía, con fecha 12 del actual, que el Kaiser, al dirigirse a Sofía, para hacer una visita al Rey Fernando, ha pasado por Orsova.

Después de permanecer dos días en Sofía, inspeccionará las tropas del frente y saldrá luego para Constantinopla.

Rumania y Bulgaria

Optimismo.

BERNA, 14. Telegrafían de Sofía a los diarios de Budapest que el Sr. Radoslavof está convencido de que en breve habrá un cambio de opinión para llegar a un acuerdo Rumania y Bulgaria.

El mismo personaje ha expresado su tranquilidad respecto de la actitud de Grecia, y cree que ningún peligro puede presentarse a Bulgaria por el lado griego.

Del África del Sur

Envío de tropas.

EL CABO, 14. El ministro Sr. Smuts ha anunciado oficialmente que África del Sur enviará a África oriental 10.000 hombres.

No se puede exigir al Imperio británico—ha añadido el ministro—que provea todas las tropas que reclamen todas las campañas del mundo entero.

El Zar de Rusia

Una visita a Riga.

PETROGRADO, 14. El Emperador, acompañado del Czarévitch, ha visitado durante los días 10 al 12 las regiones de Revel y Riga, pasando revista a todas las tropas que ocupan aquel frente y deteniéndose en la región fortificada de Riga, mandada por el general Dimitrieff, a quien manifestó su agradecimiento por los heroicos servicios prestados por aquellas tropas, y haciendo votos por la victoria final.

La lucha en los Balkanes

La opinión italiana.

ROMA, 14. La situación de la guerra en los Balkanes comienza a preocupar a la opinión italiana, mucho más al conocerse el rumor de que Grecia y Bulgaria han llegado a un acuerdo bajo la protección de Alemania, acuerdo que tiene por base el facilitar a Bulgaria el acceso al Adriático mediante su renuncia a las aspiraciones que tenía sobre Monastir y otros puntos, que pasarían a Grecia. Si esto se confirmara, el Gobierno italiano no permanecería indiferente ante tales hechos.

Propaganda alemana

En Persia.

TEHERAN, 14. Los alemanes se dedican actualmente en Persia a una incansante propaganda de noticias falsas, favorables para ellos y los turcos, haciendo creer a la opinión que ha habido levantamientos en la India y que han llegado los alemanes a Constantinopla.

Los ministros de Rusia e Inglaterra han llamado la atención del Gobierno persa sobre estos hechos.

Veles en situación apurada

Pérdidas de los búlgaros.

PARIS, 14. La Legación de Serbia comunica que Veles no ha caído todavía en poder de los aliados; pero los búlgaros están ya muy apurados, y la caída de dicha plaza es inminente.

En la región de Veles, los búlgaros sufrieron enormes pérdidas y tuvieron que pedir un amnistio para enterrar a sus muertos.

El Gobierno de Serbia.

Noticias llegadas aquí esta mañana dicen que el Gobierno serbio se ha instalado en Mitrovitza, hacia la cual los serbios operan su retirada ordenada, sin desaliento ni abandono de material.

En el frente occidental

Comunicado francés.

PARIS, 14. Parte oficial de las tres de la tarde:

«El enemigo ha hecho estallar varios hornos de minas en la región de Frise, al Oeste de Peronne. Luego ha intentado ocupar las excavaciones, siendo rechazado tras una lucha bastante viva.

Hemos ejecutado un tiro certero contra la estación de Chaulnes.

La noche ha transcurrido sin incidentes en el resto del frente.»

con cantoneras de plata y unos gemelos de teatro.

Pero la maravilla de las maravillas era un estuche de tocador, de plata sobredorada, conteniendo todo un juego de cepillos, limas para las uñas, tijeras, navajas de afeitar, espejo, cajas de polvos, de cremas, frascos de esencia... todo marcado con las iniciales de Emilio.

Todos aquellos objetos costaban caros; pero la Belicard no «miraba gastos» cuando se trataba de complacer a Emilio.

La vieja colocó todo aquello sobre el lecho del artista con una alegría infantil, diciéndose que su prometido se pondría muy contento.

Cuando acababa estos preparativos oyó ruido.

Reconoció los pasos de Emilio, y con una agilidad de que nadie la hubiera creído capaz fué a esconderse en el pequeño gabinete donde el artista dejaba los objetos inservibles.

El artista entró. Parecía preocupado.

Se quitó el abrigo y el sombrero de fieltro blando que llevaba por las mañanas, arrojándolos sobre una silla.

—¿Qué es esto?—dijo de pronto, viendo los objetos arreglados tan cuidadosamente por Olimpia.—¿Es una nueva sorpresa de la vieja! Decididamente, hace bien las cosas.

—La vieja!... ¡Había dicho la vieja!

Al oír aquella palabra, la Belicard sintió un choque en el corazón, que latió precipitadamente.

Se sentía presa de un temblor súbito,

De Málaga

Los supervivientes del «Woodfields».

MALAGA. (Domingo, tarde.) Procedente de Albuernas, ha fundado el cañonero Larria, que trae a bordo a los supervivientes ingleses del transporte Woodfields.

Los heridos han sido trasladados a los pabellones Dockers, y los ilesos al cuartel de Santiago.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra

LONDRES, 14 (Estación del Almirantazgo).—A las cinco de la tarde.

La guerra en el mar.

El «Daily Express» asegura que se aumentará la flota para enero próximo con catorce «superdreadnoughts».

El Almirantazgo anuncia que se teme haya sido hundido en el mar de Mármara el submarino británico «E. 20».

Un radiograma enemigo dice que han sido cogidos prisioneros tres oficiales y seis hombres de la tripulación.

En el África del Sur.

En la conferencia celebrada por el Gobierno en Capetown sobre el reclutamiento, anunció Mr. Smuts que se enviarán al África oriental alemana 3.000 hombres de las tropas sud-africanas.

Dijo que los aliados estaban muy bien provistos, y que la Gran Bretaña puede reunir hombres para las campañas en el mundo entero.

La dimisión de Churchill.

Mr. Churchill, en su carta de dimisión, dice a Mr. Asquith que la causa de dicha dimisión es el no figurar en el Comité de guerra.

Mr. Asquith le ha contestado diciendo: «Yo esperaba que usted meditará sobre su decisión, pero, en vista de su resolución, que siento en el alma, repito a usted que reconozco que ha prestado usted servicios en todos los terrenos a la guerra, y que aprecio en su justo valor su conducta y dirección en lo que a la guerra se refiere.»

La situación en Serbia.

POLDHU, 14. Según un telegrama de la Agencia Reuter en Atenas, ha mejorado considerablemente la situación militar durante los dos últimos días.

Los serbios han vuelto a dominar los pasos del Katchonik y a tomar la ofensiva, recapturando la ciudad de Tenievo.

Un rápido avance de los aliados obligará a los búlgaros, seguramente, a evacuar Uskub, quienes han sufrido un grave descalabro cerca de Veles, ciudad de gran importancia situada en el ferrocarril de Salónica a Nish.

Del frente francés.

Con ayuda de los contingentes retirados del frente ruso, los alemanes están haciendo nuevos esfuerzos para derrotar en la Champagne a los franceses y reconquistar las importantes posiciones que perdieron a consecuencia de la reciente ofensiva aliada; pero no han tenido éxito en ningún punto.

En otros puntos del frente occidental ha habido pocas luchas a corta distancia; pero la artillería demostró gran actividad.

La misión de Kitchener.

Tanto en los países aliados como en los enemigos, está concentrada toda la atención sobre la misión de lord Kitchener cerca del Rey Constantino.

Una escuadra en Malta.

La Prensa parisense se expresa en términos francos y resueltos en el asunto de la política griega.

El Echo, de París, abre la marcha, haciendo notar que una poderosa escuadra anglo-francesa está en Malta, dispuesta para partir al primer aviso.

Bolsa de Londres.

Los valores del caucho han sido la nota característica.

El mercado sigue animándose y los precios suben rápidamente.

El resto de los valores no ha sufrido gran oscilación, y las operaciones habituales se han visto dificultadas por la interrupción de las

comunicaciones telegráficas, ocasionada por el reciente temporal.

El empréstito de guerra al 4 1/2 ha quedado: el inscrito, 98 9/16; War stock de 3 1/2, a 90 1/2; India 3 1/2, a 90 7/8; New South Gales 4 1/2, a 1.922,97; ferrocarril de Brighton, a 56 1/4; Great Western, a 92 1/2; Great Northern, a 39 1/8; South Eastern, a 26 1/8; Midland, a 58 3/8; North Eastern, a 100 7/8; North Western, a 101 3/4; Atchisar, a 114 7/8; Baltimore, a 101 1/8; Compacto, a 197 5/8; Grand Trunk ordinario, a 121 1/6.

De Francia

En Serbia.

PARIS, 14, 10 m. Los últimos partes llegados de Viena dicen que las tropas austro-alemanas han tomado por asalto en Serbia Bragutovak, en el valle del Tbar, al Sur de Kraljevo.

El ejército del general Gallwitz, al Sur de Krujevatz, se aproxima a la cresta del Jastrenac, macizo montañoso paralelo a la Morava occidental, y cuyas últimas fortificaciones terminan frente a Nish.

Las operaciones francesas en el frente de Strumitza y en el río Tcherma continúan satisfactoriamente.

Los montenegrinos.

El ex Presidente del Consejo de Montenegro, M. Radovitch, delegado de este país en Italia, declara que está satisfecho de sus negociaciones en Roma. Espera que los aliados podrán todavía salvar a Serbia, sobre todo si se utilizan las vías de comunicación de Montenegro y de Albania, que unen el Adriático a la llanura de Kossovo, y se paraliza la acción de los ejércitos austroalemanes.

¿Motines?

Un viajero neutral llegado de Berlín afirma que han estallado en dicha ciudad motines bastante serios con motivo de la enorme carestía de las sustancias alimenticias. Cuenta que él mismo asistió en Berlín a uno de estos motines, reprimido por la Policía con extremo rigor, hasta el punto de que, según públicos rumores, el número de heridos o muertos se elevaba a 200.

Una orden.

El vicerrector de la Academia de París ha decidido que se lean en los liceos y en las escuelas los párrafos principales del discurso de M. Ribot.

¿Otro empréstito alemán?

PARIS (Torre Eiffel), 14. Ciertos periódicos suizos anuncian, de origen fidedigno, la próxima emisión de un cuarto empréstito alemán.

La situación agrícola.

Los informes mensuales de los directores de los servicios agrícolas de los departamentos indican que la situación agrícola general es muy satisfactoria.

La cosecha de 1916 está asegurada, a pesar del estado de guerra y de la deficiencia de la mano de obra.

En el paso de Calais, en Brie y en Beauce, departamentos que son grandes productores de trigo, tendrán sembrada su superficie normal.

Si las viñas han producido una vendimia bastante escasa, en cambio, la calidad de los vinos será muy superior.

De Alemania

Frente oriental.

NORDDEICH, 14. Parte militar.—Ejército del general von Linsingen.—En Pedgocic, al Noroeste de Czartorysk, penetraron las tropas alemanas en las posiciones rusas, haciendo 1.515 prisioneros y tomando cuatro ametralladoras.

Al Norte del ferrocarril de Kowel a Sarny fracasaron, delante de las líneas austroalemanas, los ataques rusos.

Frente báltico.

BALKANES. Teatro de operaciones.—Los ejércitos de Kovess y Gallwitz rechazaron en todo el frente a los serbios, después de tenaces combates. Fueron hechos prisioneros 13 oficiales y 1.770 soldados y tomados dos cañones.

El ejército del general Bodjadjeff, en combinación con las tropas alemanas, avanza a partir del Morava meridional.

Islas anexionadas.

LONDRES. Inglaterra se ha anexionado las islas Gilbert y Ellice.

De Austria

Los rusos.

NORDDEICH, 14 noviembre, a las once y treinta de la mañana.

VIENA. (Oficial.) Frente ruso de la guerra.—Las fuerzas austriacas han vuelto a rechazar un ataque ruso, al Noroeste de Czartorysk. En los demás del frente, sólo ha habido duelos de artillería.

Los italianos.

Frente italiano de la guerra.—Ha habido ayer violentos combates en la región de Goritzia, los que han vuelto a tomar el cariz de una batalla. Sobre todo el frente actual un ataque siguió al otro; a pesar de los esfuerzos desesperados de los italianos, aquéllos se estrellaron contra la tenaz resistencia de los contingentes austrohúngaros. También la cabeza de puente de Tolmino ha estado todo el día de ayer expuesta a un cañoneo vivísimo por parte del enemigo. Igualmente rechazamos un ataque contra las posiciones austriacas del Carso.

Los serbios.

Frente Nordeste de la guerra.—El grupo austriaco que combate en la región de Visegrad se ha apoderado de las posiciones avanzadas serbias de los terrenos del Drina inferior. Contingentes austrohúngaros que operaban en Ivanjico se adueñaron de las alturas de Kivik, Livada y Orvena Gora. Otros contingentes austriacos asaltaron la región, entre Ibart y el valle de Morava, las importantes alturas de Emraak (1.649 metros) y Kasutica (1.512 metros). Han sido rechazados algunos contraataques serbios.

El ejército turco ha continuado el paso del Morava.

Dando las gracias.

BERLIN. Al tener noticia de haberse formado una delegación alemana de la Cruz Roja de Bulgaria, la Reina Leonor de Bulgaria expidió un cordial telegrama dando las gracias.

En el mar.

LONDRES. Ha sido hundido un vapor inglés habiéndose salvado la tripulación.

El Almirantazgo británico confirma la noticia turca relativa al hundimiento del submarino inglés U 20, del cual no hay noticia desde el 30 de octubre.

Dice el Lloyd que ha sido hundido el vapor británico Moorsend (1.175 toneladas). Se salvó un hombre de la tripulación.

En Varsovia.

VARSOVIA. La Prensa se ocupa exclusivamente de la apertura de la Universidad y de las escuelas especiales técnicas, felicitándose con tal motivo.

Trigo.

BUCAREST. Las barcas cargadas de trigo con destino a Austria-Hungría y Alemania abandonarán en breve los puertos rumanos para llevar el trigo a los países de destino.

Otras noticias.

LISBOA. Ha dimitido el ministro de la Gobernación, encargándose interinamente de dicha cartera el ministro de Justicia.

PARIS. El presidente de la Comisión del presupuesto evalúa los gastos militares propiamente dichos desde el 1.º de agosto de 1914 hasta el 31 de diciembre de 1915 en 21.478 millones de francos.

Comunicado oficial.

De Viena a Madrid, por Pola y Barcelona, 14, 2 tarde.

Comunicado oficial.—Teatro ruso de la guerra.—Al Noroeste de Czartorysk rechazamos seriamente los ataques de los rusos. Exceptuando esto, solamente ha habido duelos de artillería.

Teatro italiano de la guerra.—En la región de Goritzia continuaron los ataques, siguiéndose los combates repetidamente, los que fracasaron ante la heroica resistencia de las tropas austrohúngaras. También la cabeza de puente de Tolmein sufrió ayer un violento fuego de artillería, rechazando todos los ataques sobre nuestras posiciones.

Teatro de la guerra de los Balkanes.—Nuestras tropas que combaten en Visegrad

Folleto de «La Correspondencia de España».

ENRIQUE DEMESSE

Margot la Ramilletera

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

Le quitó el papel de seda que lo envolvía y sacó una canastilla de mimbres dorados, trenzados artísticamente.

Cintas de seda se entrelazaban con los mimbres de aquella canastilla, que la vieja abrió con precaución.

Estaba forrada interiormente de seda color cereza y contenía objetos de todas clases, que la señora Belicard fué sacando sucesivamente y colocándolos sobre el lecho de Emilio; a saber: seis camisas de seda negra, azul, verde, encarnada, rosa y lila, doce pañuelos de la más fina batista, un par de tirantes de seda color malva con broches de plata sobredorada, un joyero conteniendo una botonadura de oro y un alfiler de corbata con un diamante muy hermoso, un bastón con puño de oro, un neceser para fumar, un portamonedas de malla de oro, una cartera de piel de Rusia

hasta tal punto, que tuvo que hacer un esfuerzo para que Emilio no oyese ningún ruido que la delatara.

Quería saber más, quería conocer todo el pensamiento de su amante.

Aquella palabra que había pronunciado había excitado su desconfianza.

¿La engañaría?

¿Habría consentido en ser su esposo sólo por el dinero?

La señora Belicard sufría atrocemente con este descubrimiento.

Emilio seguía haciendo el inventario de los regalos, extasiándose en su contemplación.

Clavó el alfiler en su corbata y se miró al espejo, recreándose en los resplandores multicolores del diamante; puso los gemelos en su camisa, se apoyó en el bastón, examinó la cartera, sacó la pitillera, graduó los gemelos de teatro y, por último, se le ocurrió ponerse una de las camisas de seda.

Muy satisfecho, no pudo por menos de exclamar:

—¡La vieja hace bien las cosas! Yo le seré fiel lo menos ocho días... Le pagaré así los gastos que ha hecho por mí. ¡Quién habría de decirme que un día me encontraría reducido a casarme con una vieja momia, apergaminada, desdentada, calva!

Aquello era demasiado.

La señora viuda de Belicard creyó que su dignidad no le permitía oír más, y se dispuso a salir de su escondite.

Pero de pronto se quedó como clavada en el suelo al oír decir a Emilio:

—¿Es ella!... ¡Esta vez no se me escapará!

La señora Belicard, muy sorprendida, vió entrar en la habitación a Adela Rosignolet, portadora del vigésimo ramo encargado por ella.

—¡Ah! ¡Sois vos, linda joven!—dijo Emilio.

—Soy yo, sí, señor. Os traigo el último ramo ofrecido por la viuda de José Belicard de Aurillac.

—¡El último, dices bien, el último!—pensó la viuda Belicard.—¡Veinte luises en ramos a este miserable! ¡Era preciso que yo fuese imbécil! Pero se acabó la broma.

—Entonces, hija mía—dijo Emilio,—¿no os veré más?

—No, señor.

—¡Estoy muy afligido, hermosas!

—¿Por qué?

—Porque sois linda como un amor, y yo me complacía en veros.

—Pero, señor, vais a casaros muy pronto; debéis guardar para vuestra futura esposa las bellas cosas que me decís.

—¡Bravo!—murmuró la Belicard.—Esta florista es una buena persona.

Emilio le dijo a la joven:

—Dime, querida niña, ¿conoces a mi futura esposa?

—Sí, señor; la he visto cuando fué a casa de mi patrón para encargarme los veinte ramos que os he traído.

—Entonces, puesto que la conoces, ¿por qué me dices que guarde mis galanterías para ella?

—¡Caramba! Si os casáis con ella...

—¿Es eso una razón?

—¡Ya lo creo!

—¡Tonta!

El artista estaba muy pálido.

Desde hacía veinte días, todas las mañanas, antes de la llegada de Adela, se prometía significarle su amor, y todos los días Adela se marchaba, después de unos minutos de conversación con Emilio, sin que éste se hubiese atrevido a hacerle una declaración.

El, tan atrevido con las mujeres, se sentía lleno de timidez delante de Adela.

apoderaronse de las posiciones avanzadas del bajo Lincurcio. Las tropas austro-húngaras que avanzaron por el Ivanjica se apoderaron de las alturas del valle Morava...

El torpedeamiento del «Ancona».

Comunicado oficial.—Acontecimientos en el mar.—Como era de esperar, la Prensa enemiga ha hecho circular muchas odiosas y falsas noticias sobre el hundimiento del «Ancona».

La realidad de lo sucedido es lo siguiente: El submarino disparó un cañonazo. Pasó por delante del vapor, huyendo éste a toda velocidad. Como que desde el principio de la guerra los buques italianos habían recibido orden de, al ver un submarino, huir a toda velocidad...

Después de haber transcurrido cuarenta y cinco minutos, el submarino se vio obligado a torpedear el vapor, y sumergirse al ver que se acercaba otro buque a toda velocidad. Después de otros cuarenta y cinco minutos, hundió el «Ancona».

Los italianos.

NORDEICH, 15 noviembre, 11 mañana. Viena. (Oficial).—Dicen del frente italiano de la guerra que prisioneros italianos habían manifestado ya al principio de la nueva batalla que la ciudad de Gorizia sería convertida en escombros caso de no lograr los italianos apoderarse de ella.

Frente balcánico.—El ejército del general Kovess, después de grandes combates en la región montañosa de Serbia, sigue avanzando.

El grupo Visegrad, después de sostener combates violentísimos, se va acercando a la región del Drina inferior. En la carretera de Javor, las tropas austro-húngaras han llegado a la altura de Karagjorgow Senao...

—En la región de Rasino superior, los serbios, derrotados, se han retirado, pasando por el Brug y Ploca.

Han caído prisioneros en esta operación 13 oficiales y 1.200 soldados serbios.

El ejército del general Gallwitz hizo a los serbios retroceder al valle de Toplica. Además, los contingentes búlgaros siguen avanzando sobre el frente.

En el mar.

ROMA. Dice la agencia Stefani que, según noticias de Creta, el vapor «Bosnia», de 2.561 toneladas, de la Navigazione Generale Italiana, ha sido torpedeado a la altura de la pequeña isla Camidia, al Sur de Creta...

LONDRES. Anuncia el Lloyd que ha sido echado a pique el vapor británico «Sir Richard Andry».

Notas de la guerra

Un discurso del Presidente Wilson

En un discurso que ha pronunciado en Nueva York el Presidente Wilson, ha declarado cuál es el objeto y la extensión del programa de la defensa nacional. «Lo único—dijo—que en el interior de nuestras fronteras nos ha causado, en los últimos meses, graves molestias, fueron las voces que se elevaron en Norte de América...

Desarrollando el Ejército y la Marina, nuestro solo objeto era consolidar la seguridad de los Estados Unidos. Las intenciones agresivas, o las ambiciones ávidas que los Estados Unidos pudieron tener en el pasado, fueron el fruto de nuestra juventud y de nuestra despreocupación como nación.

La misión de Norte América en el mundo, siendo esencialmente una misión de paz, los Estados Unidos deben preparar una acción independiente y pedir el reconocimiento del derecho que tienen para esta acción, que no quiere molestar a nadie, con la creación en este país de fuerzas destinadas a defender este derecho.

El Presidente Wilson, a continuación, expuso las líneas principales de los proyectos relativos al Ejército y a la Marina, y declaró

que esta última era la primera y principal línea de la defensa, pero que no es menos esencial movilizar todos los recursos nacionales.

La situación financiera de Austria-Hungría

He aquí la situación financiera de Austria Hungría, según un economista inglés: «Austria Hungría ha emitido hasta ahora dos empréstitos interiores, ambos de 450 por 100».

El primer empréstito, emitido a fines del año último, valió al Estado la suma de 2.400 millones de coronas. El resultado exacto del segundo, en mayo último, no ha sido publicado, pero parece ser que no ha llegado a 2.000 millones de coronas.

La guerra cuesta al Imperio austro-húngaro, a creer cálculos no exagerados, un millar de millones de coronas mensualmente, y como van corriendo de guerra, su gasto total ha debido ser de unos catorce millones de millones de coronas.

Hay unos diez millones de millones de diferencia entre lo producido por los empréstitos y los gastos de la guerra, que sólo se pueden cubrir con la emisión de papel moneda. Además, ya no puede recurrir Austria Hungría a otro empréstito interior, aunque lo intente, porque será un fracaso, y menos a uno en los Estados Unidos.

La emisión enorme del papel moneda sólo ha servido para su depreciación: en Suiza, en la semana última, se cotizaron a 79,25 las 100 coronas, lo que significa una depreciación de un 26 por 100, ya que antes de la guerra las coronas valían 105 francos.

Desde la ruptura de las hostilidades, el Imperio ha tenido buen cuidado de suspender la publicación de los balances del Banco austro-húngaro. De todos modos, su reserva debe ser inferior a un millar de millones, y en 1913 era de 1.502.598.000 coronas, de ellas 1.240.973.000 en oro.

Sentando que los billetes en circulación al fin de 1913 fuesen por valor de 2.493.641.000 coronas, cubiertas en una reserva de oro en proporción de 58,3 por 100, el Imperio tendrá en circulación más de 11.000.000.000 de coronas, cubiertas por una reserva de unos 9 por 100.

Aun aceptando que pudiese terminar inmediatamente la guerra, la situación financiera de Austria sería comprometidísima, haciendo que la depreciación de los billetes fuese enorme.

La Francia agrícola

Gracias al esfuerzo y la energía admirables de las mujeres de Francia, las cosechas de 1915 han sido mucho mejores de lo que podía esperarse.

Esas animosas mujeres suplieron la penuria de mano de obra, se incautaron de las bestias de carga y obviaron las dificultades de los transportes rurales. Con ayuda de algunos viejos y niños prepararon las cosechas próximas, y si el rendimiento no respondió siempre a los esfuerzos realizados, se debió a que, a pesar de tan buenas voluntades y alientos, las tierras faltas de abonos y de brazos vigorosos no pudieron siempre estar preparadas como hubiera sido menester.

En tiempo normal, el cultivador, propietario ó colono, sabe lo que tiene que hacer y a quién debe dirigirse para regular las múltiples cuestiones que afectan a la explotación. Pero en las anormales circunstancias creadas por la guerra, la pobre mujer que ha quedado sola en la granja ha visto acumularse en torno suyo extraordinarias dificultades.

El gran economista francés Edmond Théry propone en «Le Matin» la inmediata creación de Comités de acción económica.

Los Comités de acción económica que propone M. Théry agruparán bajo la presidencia de los prefectos a los representantes de todos los ministerios interesados con los delegados de la agricultura, la industria y el comercio de la región. Así quedarán suprimidas las divisiones, tirantez y malas inteligencias, y sobre todo las pérdidas de tiempo que por desgracia se producen a menudo entre las diversas autoridades competentes.

M. Edmond Théry cuenta para sostener su feliz iniciativa con el apoyo del ministerio de la Guerra y, naturalmente, con el de Agricultura.

Es decir, que los Comités de acción económica se crearán en breve para el mayor bienestar de la agricultura de Francia.

Prensa extranjera

El ejército serbio.

El Daily Chronicle publica un notable artículo, analizando el heroísmo del ejército serbio, y diciendo al final: «Puedo, en efecto, el coronel Montain, un jefe francés, quien en 1862 organizó las fuerzas militares de Serbia».

El coronel Montain quedó en Serbia siete años, haciendo que se adoptase el ejercicio de la usanza de Francia, e incluso el modelo francés para los uniformes.

Las pérdidas alemanas.

Al Times comunican de Nueva York: «Mr. Horacio Green, corresponsal especial del New York Evening Post, visita ahora

nuevamente Alemania, de donde hacia un año que faltaba».

En una carta, con fecha del 9 de octubre, dice:

«Las pérdidas alemanas fueron sólo en la semana que condujo el 1.º de octubre de 61.955 hombres. En otros términos, más de 8.850 ciudadanos alemanes han sido, cada día, muertos, heridos ó hechos prisioneros en los siete últimos días de la guerra en el frente oriental. Como se necesita al menos una semana para que se publiquen las listas de bajas, estas cifras no tienen ninguna relación con la gran batalla de esta semana en el frente occidental, donde la nueva ofensiva anglofrancesa se dice que ha costado a los alemanes tres veces más pérdidas que en cualquier otra semana de la guerra».

Las listas de los siete días, del 23 al 30 de septiembre, no estaban por bajo de la media en los dos meses últimos: el 30, 8.640 bajas registradas; el 29, 7.200; el 28, 9.000; el 27, 8.625; el 25, 11.080; el 24, 8.810, y el 23, 8.700.

Fueron sobre todo los prusianos quienes sufrieron mayores pérdidas. Ellos solamente llevan ya pérdidas más de dos millones de hombres. En ciertos casos, compañías, y hasta regimientos formados de prusianos, han sido aniquilados. He aquí un ejemplo tomado al azar: la tercera compañía del 63 regimiento de infantería prusiana ha perdido 246 hombres de los 350 que la formaban, de ellos 84 muertos, 46 heridos gravemente, y los restantes heridos levemente».

La aviación nacional y la estabilidad automática

Algunas nociones.

IV

De un modo superficial hemos expuesto principios elementales de aviación, que necesariamente debían preceder al análisis, si quiera sea somero, de la estabilidad automática y maneras de conseguirla.

Bosquejamos ya en qué consistía la estabilidad llamada «de forma»; pero hoy ampliaremos algo los conceptos vertidos anteriormente.

Como su nombre lo indica, depende ésta de la «forma» ó manera en que se hallen repartidas en el aeroplano las masas (motor, piloto y pasajero, depósitos de esencia, etcétera) y las superficies (sustentadoras y auxiliares), a más de otros elementos de menor importancia.

Las masas (ó pesos) pueden ir repartidas en gran espacio y muy distanciadas unas de otras, y entonces el aparato será «tardo» en desequilibrarse y tomará difícilmente posiciones extremas; pero no obedecerá de un modo rapidísimo a las maniobras del piloto, a causa de su tendencia a mantenerse en una trayectoria rígida.

Esta disposición suele emplearse en los grandes aparatos de superficie considerable y peso extraordinario. Otros constructores reúnen los pesos en un espacio reducido (Nieuport, Morane, etc.), y entonces el aeroplano, muy «sensibile», refleja la menor sacudida; pero obedece con rapidez pasmosa a los mandos del piloto.

Es asimismo sabido que el situar el centro de gravedad netamente debajo del centro de presión favorece de un modo notable la estabilidad lateral. Aunando ambas disposiciones, obtiense un avión que difícilmente pierda la estabilidad en sentido longitudinal, y que al desequilibrarse en sentido lateral (ó transversal), se recupera automáticamente (todo esto, naturalmente, dentro de ciertos límites).

El aparato «sensibile», en cambio, tendrá ambos centros casi confundidos, en realidad ligeramente suspendido, y podrá defenderse de los agentes exteriores por el exceso de potencia de su motor, la habilidad de su piloto y la energía de sus mandos.

Veamos la acción de las superficies en la estabilidad. Depende del ángulo de ataque y de su disposición en el aeroplano.

Un plano que se oponga al aire en sentido diagonal, y animado de un movimiento de traslación horizontal, ofrecerá a éste una resistencia determinada. Se ha observado que en la parte anterior de ese plano el aire ejerce una presión considerable, y que en la posterior, en cambio, fórmase una especie de vacío, y, por tanto, no se aprovecha la energía sino de un modo imperfecto.

Pues bien, al curvar esa superficie aumenta su rendimiento de un modo notable, por desaparecer los fenómenos precitados. Por eso los planos sustentadores no son verdaderos planos, sino superficies de forma especial.

Las superficies curvas que atacan al aire con un ángulo determinado son las llamadas «sustentadoras».

En algunas marcas de aeroplanos sólo sustentan las alas y en otras también la cola. Para conseguir una estabilidad longitudinal apreciable fórmase lo que se llama «V longitudinal».

El ataque de las alas suele ser constante (seis grados) y el de la cola posterior se calcula, ó bien que sea francamente inferior al de aquéllas, ya que sea negativo.

Ambas superficies constituyen, por tanto, una figura que puede asemejarse a una V. Hace unos años empleábase asimismo en gran número de aeroplanos la «V lateral» que consistía en dar á las alas la forma de un diedro muy abierto, y que proporcionaba un principio de estabilidad.

Actualmente se usa menos dicho procedimiento. Respecto a la colocación de los planos, es sabido que cuando están «en tandem» se consigue la autoestabilidad en el sentido longitudinal.

Supongamos que en un biplano colocamos el plano superior detrás del inferior y á cierta distancia de éste.

El aparato queda convertido en un monoplano de alas en tandem.

Claro que este tipo de aeroplano presenta serios inconvenientes para tiempo de paz, y para la guerra.

En efecto, la colocación de los planos exige una longitud grande del fuselaje, y, por tanto, un aumento de peso.

Además, el gran número de metros cuadrados que tendrán las superficies convertirá al aparato en un biplano, casi siempre más lento y menos manejable que el monoplano.

El aeroplano Albatross tiene unos cuarenta metros cuadrados de superficie y no pasa de los ochenta, á causa de su disposición de alas en tandem.

Para la guerra, evidentemente la escasa rapidez y considerable blanco de estos aviones les hace muy vulnerables.

Hace tiempo, muchos constructores dotaban á los biplanos de planos perpendiculares á las superficies sustentadoras, y á estos aparatos se les llamaba «celulares»; pero este dispositivo favorable á la estabilidad lateral se ha hecho hoy innecesario.

Sin embargo, algunos grandes aviones de guerra, el Voisin de combate y el Albatross destructor poseen timones de dirección constituidos por dos y tres planos posteriores que auxilian al mantenimiento de la estabilidad de marcha.

Con entusiasmo se trabaja en los Laboratorios para conseguir la estabilidad automática «de forma», y ya en la actualidad se obtienen aeroplanos que de por sí y sin intervención de piloto ni de aparatos especiales, salvan gran número de ataques y se restablecen á la posición de equilibrio.

Pero aún queda mucho que hacer en este orden, y como estimamos haber dado las nociones más fundamentales sobre la materia, suspendemos este artículo, y en uno próximo trataremos de los estabilizadores y aeroplanos autoestables artificiales.

UN AFICIONADO

DE PORTUGAL

Excitación al Gobierno.

LISBOA, 14. Se han celebrado algunas reuniones democráticas, en las que se ha acordado por unanimidad pedir al Gobierno cumpla el programa que se impuso.

Alfonso Costa.

LISBOA, 14. Ha regresado, procedente de Suiza, D. Alfonso Costa, que ha empezado á ocuparse inmediatamente de la marcha política.

PROVINCIAS

Novillada en Córdoba

CORDOBA. (Domingo, tarde.) En la Plaza de Toros se ha celebrado un festival á beneficio de los exploradores cordobeses.

Ha sido organizado por la marquesa del Mérito, presidenta de esa institución.

Lidíáronse cuatro novillos, por este orden: de Miura, Albarrán, Domecq y Gamero Cívico.

El primero fué rejoneado por José Luis el Gallo y Posada, sufriendo una cornada en la nalga el caballo de este último.

Lo estoqué el marqués de la Granja. El segundo fué rejoneado por José Luis, estoqueándolo D. Clemente Tassara.

El tercero fué picado por profesionales, matándolo D. Antonio Cañero.

El cuarto, después de picado, fué banderilleado por José Luis, Posada y Machaquillo. Actuó de matador D. Carlos Pickman.

La fiesta resultó muy divertida, asistiendo á ella numeroso público, destacándose el mujerío, ataviado con la clásica mantilla.

Tanto los profesionales como los aristócratas que actuaron, fueron ovacionados.

EL NAUFRAGIO DEL «BERNABÉ»

BILBAO. (Domingo, noche.) El vapor «Bernabé», perdido ayer durante su viaje de Inglaterra á Francia, pertenecía á la Compañía naviera Echevarrieta y Larriaga.

Tenía 2.300 toneladas, y había salido de Bilbao el 23 de octubre, marchando á Inglaterra. Desde Cardiff se dirigió á Burdeos con cargamento de carbón.

Lo mandaba el capitán D. Angel Zabala, de treinta y dos años, casado, que se supone que es una de las víctimas.

El primer maquinista ha telegrafiado á su familia, diciendo que se ha salvado en compañía del segundo maquinista.

El capitán, salvado.

BILBAO. (Domingo, noche.) El capitán del vapor «Bernabé» telegrafía diciendo que se ha salvado con 14 hombres, y que perecieron ahogados 10.

El vapor quedó partido en dos pedazos.

Contra el tifus ó infecciones intestinales, Agua Borines, la mejor para mesa, 75 céntimos botella.

ANDALUCIA

El Sr. Primo de Rivera.

CADIZ. (Domingo, tarde.) En el tren mixto llegó el gobernador militar, Sr. Primo de Rivera, al que esperaban en la estación numerosas personalidades civiles y militares.

El general Martí.

ALGECIRAS. (Domingo, noche.) Ha llegado el general Martí, encargándose del mando.

Una novillada.

SEVILLA. (Domingo, noche.) Se ha celebrado una novillada económica. Actuaron como matadores Mono de Triana, Mono de Puerta Arenal, Nina y José.

Sobresalió Nina, que despachó su novillo con mucho arte y valentía.

Resultaron heridos levemente el espada José y el banderillero Pedro Rovituz.

El «Infanta Isabel de Borbón».

CADIZ. (Lunes, mañana.) El capitán del vapor «Infanta Isabel de Borbón» comunica por radiograma que al amanecer del martes llegó á Las Palmas.

AVISOS UTILES

La fiebre tifoidea

La fiebre tifoidea no ataca jamás á los que usan á diario el Yoghourt-Cit. El Yoghourt es un medicamento-alimento, que mata rápidamente al microbio que produce tan terrible enfermedad, habiendo salvado muchas vidas en la última epidemia tífica de Barcelona.

Su sabor es tan agradable, que constituye un postre de leche exquisito; garantizándose únicamente el que se vende en Casa Borrell, Puerta del Sol, 5. Precio, 75 céntimos.

Es el mejor laxante Grains de Vals, de acción suave y eficaz. Dosis: uno ó dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

Sidra Vereterra y Cangas

Preferida por cuantos la conocen.

Empléense las mejores aguas minerales alcalinas Vichy-Hôpital (estómago) Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande-Grille (hígado). Son insustituibles.

BOLSA DE LOS DIAMANTES

Compra de joyas, perlas y brillantes. Taller de construcciones. ESPOZ Y MINA, 3, PISO ENTRESUELO

MANTEQUERIAS LEONESAS

NICOLAS MARIA RIVERO, 8 Y 10 ES LA MEJOR MANTECA DEL MUNDO FIAMBRES Y COMESTIBLES PRECIOS DEL POR MAYOR

ARAGON

Los ferroviarios.

ZARAGOZA. (Domingo, tarde.) Los ferroviarios de todas las secciones de Zaragoza han acordado nombrar representante que asista al Congreso Nacional de Ferroviarios.

También ha acordado la Federación de Ferroviarios separarse de la Unión General de Trabajadores, dejando á los sindicados en libertad de pertenecer á la Unión.

Dos desgracias.

En el pueblo de Luceni, un obrero llamado Guillermo Lerin, al manejar una máquina en la fábrica azucarera sufrió golpe tan tremendo que quedó muerto en el acto.

—En Azaila encontróse en la línea férrea el cadáver de Manuel Acavette, guardavías nocturno, que fué arrollado por el tren.

De regreso.

Después de inspeccionar las fuerzas militares de Pamplona, Estella y Logroño, ha regresado á esta población el capitán general D. Luis Huerta.

ASTURIAS

El «León XIII».

GIJON. (Domingo, noche.) Ha salido para Buenos Aires el transatlántico «León XIII». Lleva 200 emigrantes.

CASTILLA LA VIEJA

Fuego extinguido.

BURGOS. (Domingo, noche.) Se consideraba completamente extinguido el fuego de la casa de la calle de la Carnicería.

La benemérita mantiene alejado al público.

La tropa se retiró, quedando un retén de bomberos.

En la Casa de Socorro fueron curados 13 heridos, entre ellos un oficial del Ejército.

CATALUNA

Mal tiempo.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Ayer, de madrugada, salieron de la playa de Matarró todas las parejas de pescadores; pero les alcanzó el gran vendaval que soplabá, teniendo que refugiarse los unos en Calella y los otros en San Pedr.

Los sardineros llevaron muchas sardinas. Las demás barcas que estaban en alta mar tuvieron que retirarse sin poder embarcar.

Dificultades en la industria. Se ha reunido con el gobernador el presidente del Fomento del Trabajo nacional, con objeto de conversar sobre las dificultades en que se halla la industria, porque no tienen medios de importar primeras materias indispensables é instrumentos de trabajo, como las agujas.

De no poderse remediar esto, la industria habrá de cesar por falta de primeras materias.

VASCONGADAS

Los liberales.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) El próximo domingo celebrarán un mitin los liberales, al que asistirán los de los pueblos de la provincia.

Después del mitin se reunirán en un banquete.

Partido de «foot balls».

En Irún jugaron el partido de eliminatoria del campeonato los equipos del Real Club Unión y del Jolastokieta. Ganaron los primeros por cuatro goals contra cero.

La goleta «Nuevo Julián».

Hoy ha entrado en la dársena del puerto la goleta «Nuevo Julián», que ayer, á causa del temporal, corrió grave peligro de naufragar.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

GRANADA. En el teatro Cervantes se ha estrenado con éxito grandísimo «El intérprete de Hamlet».

Francisco Fuentes fué roldado en los momentos más culminantes de la obra.

VALLADOLID. En el teatro Lope de Vega se representan, con éxito, las obras «Marina» y «Charito», la «Samaritana».

—En el teatro Zorrilla se siguen representando por la compañía Morano las obras «Tormenta» y «Soler» y «El intérprete de Hamlet».

—En el teatro de la Comedia se han puesto en escena «Bohemios», «La alegría de la huerta» y «La casta Susana».

EL DIA DE AYER

LAS ELECCIONES MUNICIPALES

Incidentes graves en Barcelona, Bilbao y Valencia

EN MADRID CENTRO

Después de comer se animó algo la elección de este distrito. En la sección octava, cuando votaba el diputado D. Joaquín Llorens, un elector zapatero, que se apellida Arias, después de haber ejercido su derecho, se empeñaba en que le dejasen votar por su hermano, que se encuentra enfermo.

—¡Que se alivie!—le dijo un interventor. Y esto indignó de tal manera á Arias, que salió del colegio prometiendo que iba á sacar de la cama al enfermo para que votara personalmente.

En la sección quinta, á las cuatro menos cuarto, se presentó un individuo á votar por un ambulante de Correos que estaba de viaje; pero la combinación no le resultó. Uno de los interventores, que es empleado de Correos, protestó el voto, y el falso elector salió corriendo, prometiendo solemnemente volver con la cédula.

En la misma sección, el repórter presenció la siguiente escena: El elector D. Juan Vivar da su nombre y domicilio.

Un interventor.—Puede votar; tiene el número 455 del censo.

Otro interventor.—En mi censo no figura. El presidente.—¡Señores, pónganse de acuerdo!

El otro interventor.—Nada, nada, ése no vota.

Uno de los apoderados de los candidatos aproximóse al interventor que protestaba el voto, y vió que estaba buscando el apellido Vivar en la letra B.

Un guardia municipal que al emitir su sufragio dijo, según consta en el censo, que su profesión era jornalero, estubo á punto de ser blanco de las iras de los interventores socialistas en una de las secciones de la calle de Hilario Peñasco.

—Ese señor es guardia, yo le conozco—decía uno, indignado.

El pobre municipal tuvo que demostrar que los guardias urbanos son jornaleros y no empleados, como creen algunos.

Á las cuatro de la tarde había votado poco más del 50 por 100 del censo.

La impresión general era la de que triunfaría el liberal D. Luis Sanz de Madrid.

En la Comisaría no ingresó mas que un detenido, por promover escándalo á causa de hallarse con una borrachera mayúscula.

UNIVERSIDAD

No ha sido tampoco cosa mayor la animación de este distrito, ni aun después de comer.

La gente madrugó, votó pronto y por la tarde fueron escasos los votantes.

En una sección establecida en el Grupo escolar de la calle de Fernando el Católico, uno de los interventores se empeñó en actuar de Sherlock Holmes político, tratando de descubrir martingalas y combinaciones en todo.

Que llegaba un elector y se rascaba una ceja. ¡Era una seña! Que tosía ó se asombraba de la fealdad de un guardia. ¡Otra seña! El buen señor la tomó con los que llevaban desabrochado un botón del chaleco.

—Ese señor no vota.

—¿Por qué?

—Porque lleva desabrochado el segundo botón, y con éste ya van diez y siete electores á los que les pasa lo mismo, y eso es una contrasena.

Por fin se le pudo convencer de que el botón no tiene nada que ver con la política, y medio convencido permitió que continuara la votación.

Á última hora de la tarde, cuando ya estaba próxima á cerrarse la votación, se produjeron algunos incidentes.

En la sección 21.ª, establecida en la calle de Fernando el Católico, fueron detenidos: un individuo, que intentaba votar con nombre supuesto, y otro, que acarrea electores. El diputado provincial Sr. García Albertos observó los manejos de ambos y pidió su detención. Fueron llevados á la Comisaría.

También ingresó otro, detenido en la sección 22.ª por idénticos motivos, y posteriormente fueron llevados á la Comisaría: uno, por comprar votos á favor del candidato maurista, y otro, por hacer igual operación para el candidato del Gobierno.

En suma, nada; aunque el repórter, en sus andanzas por este distrito, hace una observación.

Su coche se ha cruzado con cinco bodas. ¿Qué pasa? ¿Por qué han elegido todos estos novios el día de elecciones para casarse? ¿Será de buena suerte?...

HOSPITAL

Al Juzgado.

El detenido Eugenio López Vilar fué puesto á disposición del Juzgado de guardia por orden del presidente de la sección 16, que es quien mandó detenerle.

Una escaramuza.

Entre el personal dedicado á vigilar los manejos de los electores tenía la agrupación femenina de la Casa del Pueblo unas cuantas mujeres, que se metían por todas partes. Una de ellas observó que en una taberna de la calle del Sombrerete se compraban votos, y trató de intervenir para denunciar el hecho.

Entonces una vecina que estaba fisingándolo todo desde la casa de enfrente se lió de palabras con la feminista, y ambas acabaron por tirarse del moño y promover el escándalo padre.

La Policía intervino, llevándose las detenidas á las dos á la Comisaría.

La de la agrupación feminista resultó con la capeleta gris que llevaba, completamente destrozada.

La elección.

La impresión es que llevan grandes probabilidades de triunfar los Sres. Corona, Anguiano y Donoso; es decir, los dos de la Conjunción y el ministerial.

Algunos creen que hay duda entre Donoso y Varela, que es el candidato liberal. Habrá votado en este distrito poco más del 50 por 100 de sus electores.

INCLUSA

Contra lo que ordinariamente sucede, la animación por la tarde ha continuado con tan poca intensidad como por la mañana, por parte de los electores.

En este distrito se ha dado un mentís á la etimología: la tranquilidad no procede de traca, sino de indiferencia.

En franco consorcio, los electores voceaban las candidaturas de los colores más opuestos, sin que esto fuera óbice para que «alternaran» en el «tupi» más próximo, paladeando más de la prudencial cantidad de medios chicos, á costa de los aspirantes á concejales.

Los candidatos.

Como por la mañana, siguieron recorriendo las secciones, alentando á sus conspicuos y velando por la pureza del sufragio, haciendo este recorrido en el vehículo más acomodado á sus bolsillos y matices, desde el humilde «simón», arrastrado por un penco jadeante, que se clareaba, que bien pudiera ser un símbolo del estado de agotamiento de los ideales de los votantes, hasta el magnífico «Panhard», en que iban los mauristas; todos rivalizaban por recorrer el mayor número de veces las secciones.

Incidentes.

Ninguno de importancia comunica el comisario del distrito, D. Antonio Caro López, pues no ha habido nada importante que señalar en ninguna de las secciones.

LATINA

Desde la una á las dos, próximamente, de la tarde, las operaciones de la votación sufrieron alguna aminoración, á causa de destinar estas horas al almuerzo las personas relacionadas con la lucha electoral.

Los cafés de San Isidro, del Pilar, de San Miguel, despacharon bastantes almuerzos, y no fueron pocos los cafés que fueron servidos á los interventores de los colegios.

Los diputados provinciales del partido liberal Sres. Borrega y de La Prida visitaron casi todos los colegios de la Latina, como lo habían hecho por la mañana en las secciones de la Inclusa.

En la sección 5.ª se presentó á las tres y media el ministro de la Guerra, y emitió su voto.

En la sección 1.ª ocurrió á dicha hora un incidente entre el presidente, Sr. Moral, y un elector.

Este protestó contra la presidencia porque no se le extendía la papeleta de votación y sólo tenía el número y el sello de la sección.

La discusión empezó á subir de punto á tal extremo, que tanto el elector, como dos más que se unieron al deseo de aquél, fueron llevados á la Comisaría por escándalo.

Los detenidos protestaban en alta voz, exclamando:

—Constará nuestra protesta por detención arbitraria.

Se reprodujeron las voces, y los detenidos marcharon á la Comisaría acompañados de los guardias.

Aparte de otros pequeños incidentes desarrollados en otras secciones, cuyas disputas ó discusiones carecieron de interés, puede decirse que la elección en este distrito se desarrolló con toda tranquilidad.

BUENAVISTA

En la Comisaría del distrito no dijeron que habían sido conducidos dos individuos desde la sección 18, establecida en la calle de Juan de la Hoz, por haber pretendido votar después que ya lo habían hecho con sus nombres.

Los que se creían falsos electores resultaba que eran los perjudicados, pues se había dado el caso de que hubieran madrugado otros dos señores que habían votado por ellos.

Una vez identificada su personalidad, fueron puestos en libertad.

Una denuncia.

D. Víctor Muro ha presentado una denuncia en el Juzgado de guardia contra el candidato maurista por este distrito, D. Miguel Maura.

Fundamentaba ésta en que en la taberna de la calle de Torrijos, núm. 18, se habían comprado votos á electores de las secciones 15, 17 y 19, establecidas en el grupo Reina Victoria Eugenia, de la calle del Príncipe de Vergara.

Declaró el dependiente de la taberna, que dijo que vio cambiar billetes para la compra de votos.

También declararon otros dos testigos, que vieron entregar cantidades de 10 y 15 pesetas para la compra de votos.

CONGRESO

Quisimos por la tarde tomar las cosas con tiempo y le dijimos al cochero:

—Tira para la calle de Fuencarrabía. Y encendimos un puro de 15 centímetros, que nos habían regalado por la mañana en el Parque de Incendios. Se conoce que por eso no ardia.

El caballo del coche no parecía maño. Era alto, gordo y tiraba bien. Nos acordábamos de que cuando un transeunte se monta en un coche de punto tirado por un buen caballo, es que está loco... el caballo, naturalmente, y el interesado también, porque no hace caso de la hermosa presencia delatadora de la enajenación mental del cuadrúpedo. A pesar del buen aspecto físico, el animal aquel no se pudo librar de la fatiga, porque el camino no se acababa nunca.

—¿Cuándo llegamos, cochero?

—Todavía falta, señorito.

Y el coche seguía rodando por calles y más calles.

—¿Falta mucho?

—Aún queda bastante, si señor.

Pasó mucho tiempo, mucho; no es posible recordarlo, y Fuencarrabía no aparecía por parte alguna. De pronto nos asaltó una duda horrible. ¿Sería la Fuencarrabía que buscábamos el pueblo á donde se va á veranear Méndez Alanis todos los años. ¡Horror!

—¿Pero no está en Guipúzcoa?

Decididos ya á dar contraorden al cochero, vimos que por fin habíamos llegado á un local donde no había un alma. Dos interventores somnolientos, un presidente aburrido y algún que otro guardia de abatido aspecto.

—¿Qué hay por aquí?

—Inercia, caballero; inercia nada más—contestó un interventor republicano.

—¿De modo que esta caminata no tiene ningún fruto?

—Velay, caballero.

Hubo que resignarse.

Volvemos al centro.

En la calle de León nos cuentan un incidente gracioso.

Se presentó un individuo á votar:

—¿Cómo se llama usted?

—Fulano de Tal.

—¿Profesión?

—(Un interventor). Ciego.

—¿Cómo, ciego?

—Aquí, en el Censo, dice eso.

El interventor maurista se levanta indignado.

—Este hombre no vota. Ciego no es una profesión.

Otro interventor:

—No, si no le corresponde votar aquí; vota en Buenavista.

El elector, confuso:

—Pero si dicen que soy ciego, ¿cómo me corresponde Buenavista?

Uno:

—Ya está usted viendo.

El ciego:

—Yo no veo nada.

El presidente:

—Pero bueno, aclare usted todo eso.

El elector:

—Yo no soy ciego. He estado empleado en el Colegio de Sordomudos y Ciegos, pero nada más.

El interventor maurista:

—Pues no vota, no vota y no vota.

Y no votó.

En la misma calle de León le impedían votar á un empleado municipal. Tuvo que acudir en su auxilio el Sr. Mesonero Romano, y logró que votara. La oposición era también de los mauristas.

En la sección 11.ª, de la calle de las Huertas, presidida por D. Pedro Martín, reina absoluta tranquilidad.

A las cuatro cerraron las secciones y empezó el escrutinio en todos los colegios.

En la Tenencia de Alcaldía no sabían nada de nada. Creían que triunfaría D. Alejandro Fernández.

En la Comisaría había varios detenidos; pero fueron puestos en libertad apenas terminó la elección.

Un tumulto.

En un colegio de los de las Escuelas de Aguirre hubo á la hora del escrutinio algunas bofetadas y tumulto grande, y tuvo que intervenir el teniente de alcalde, Sr. Herrera, y no hubo más.

En Gobernación

El Sr. Sáez de Quejana, al recibir ayer tarde á los periodistas, les dijo que no han debido ocurrir incidentes de importancia en provincias con motivo de las elecciones, cuando á las seis aún no había ningún telegrama oficial que los comunicara.

El subsecretario de Gobernación manifestó esta madrugada que no estaban completos los datos del resultado de las elecciones de Madrid, porque faltaba la certificación de una sección del distrito del Hospital y otra de la Universidad.

En el distrito del Hospital, el último puesto está ahora entre el candidato ministerial y el maurista.

Sea cual fuere el triunfante, el resultado será el siguiente: 15 monárquicos, 6 republicanos y un socialista.

El Ayuntamiento se compondrá en enero de 35 monárquicos y 15 republicanos y socialistas.

De provincias las datos recibidos eran muy incompletos.

DE LA DIRECCION GENERAL DE SEGURIDAD Detenciones.

A consecuencia de delitos electorales fueron ayer detenidos en el distrito del Congreso tres individuos; en Buenavista, cuatro; en Universidad, seis; en Palacio, nueve; en Inclusa, tres; en Centro, uno, y en Latina, cinco.

Casi todos los detenidos fueron puestos en libertad; algunos fueron puestos á disposición del Juzgado correspondiente.

EN LOS CENTROS ELECTORALES

La animación en los centros electorales de los candidatos triunfantes era anoche grandísima.

En la Casa del Pueblo, con motivo del triunfo de los dos socialistas, Anguiano y Largo Caballero, reinaba gran entusiasmo.

En el Círculo de la Juventud maurista se congregaron gran número de individuos, que aplaudieron á la llegada del candidato triunfante, Sr. Maura (D. Miguel).

Este, acompañado del diputado á Cortes Sr. Delgado Barreto, salió del Círculo rodeado de gran número de jóvenes mauristas, que les ovacionaban incesantemente.

El grupo fué engrosando hasta llegar á la Puerta del Sol, donde fué disuelto.

Se practicaron dos ó tres detenciones. Los detenidos, á instancias de los señores Maura y Barreto, fueron puestos en libertad.

Y no hubo anoche más incidentes dignos de anotarse.

Datos definitivos

Palacio

Elige cuatro.

Table with 2 columns: Name and Votes. Includes D. Alvaro de Blas (2.220), D. Hilario Crespo (1.980), D. José Gabián (1.964), D. José Hidalgo (1.620), D. Luis González Muñoz (1.348), D. José María Cuartero (1.299), D. Alfredo Serrano Jover (1.220), D. Alfonso María Sánchez Vega (1.085), D. Facundo Dorado (1.062), D. Rosendo Castell (925), D. Fernando Merino (866), D. Cosme Sánchez del Alamo (312).

Inclusa

Elige cuatro.

Table with 2 columns: Name and Votes. Includes D. Feliciano Alvarez (2.034), D. Alberto Aguilera Arjona (1.902), D. Tomás Pérez Toledo (1.814), D. Francisco Largo Caballero (1.762), D. Florentino Andueza (1.735), D. Heliodoro González (1.014), D. José Díaz-Guerra (998), D. Eusebio Guerrero (615), D. Felipe Fermín García (338).

Congreso

Elige uno.

Table with 2 columns: Name and Votes. Includes D. Alejandro Fernández Moreno (2.266), D. Antonio Ballesteros (1.824), D. José María Martín (1.240).

Buenavista

Elige tres.

Table with 2 columns: Name and Votes. Includes D. Miguel Maura Gamazo (1.893), D. Manuel Tercero (1.696), D. Luis Garrido (1.652), D. Ramón del Río (1.573), D. Rafael Martínez Nacarino (1.310), D. Pedro Rico (1.249), D. Miguel Tato Amat (974), D. Juan Miguel H. Sotolongo (324).

Universidad

Elige uno.

Table with 2 columns: Name and Votes. Includes D. Manuel Ramos (2.010), D. Protasio Fernández Alonso (1.970), D. José Gutiérrez (1.095), D. Ricardo García Prieto (33).

Centro

Elige uno.

Table with 2 columns: Name and Votes. Includes D. Juan Angel Sains de Baranda (1.939), D. Luis Sanz de Madrid (1.575), D. Gerardo Bustillo (1.368), D. Rafael Heredia (939).

Hospicio

Elige uno.

Table with 2 columns: Name and Votes. Includes D. Ramón Herrero (1.786), D. José Fernández Cancela (1.421), D. Ramón Rodrigo (986), D. Juan Santiago Rodríguez (950).

Hospital

Elige tres.

Table with 2 columns: Name and Votes. Includes D. José Corona (2.107), D. Daniel Anguiano (1.997), D. Celedonio Leyán (1.578), D. César Donoso (1.434), D. Manuel Varela Seijas (1.193). (Faltan datos de la sección 27, que no alterarán el resultado de la elección.)

Latina

Elige cuatro.

Table with 2 columns: Name and Votes. Includes D. José Noguera (2.594), D. Bernardino Castillo (2.208), D. Justo Calvo (1.577), D. Alfonso Cerrada (1.496), D. Luis Monedero (1.430), D. José Caballero (1.254), D. Pedro Lozano (1.224), D. José García Cerrada (1.129), D. Zótico Sánchez (1.079), D. Eustaquio Martín (1.043), D. Ramón Prieto (903), D. Alfredo Fischer (289).

EN PROVINCIAS EN BARCELONA

Tiros en las calles.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) La característica de las elecciones de hoy ha sido

la desanimación en los colegios. No obstante presentarse 53 candidatos á las 25 vacantes, y á pesar de las excitaciones hechas en los órganos de los respectivos partidos y de los discursos en los mítines, el Cuerpo electoral se ha manifestado retraído.

Puede asegurarse que á la una de la tarde no había emitido su voto un 25 por 100 de los electores.

Los únicos que se han movido son algunos candidatos en los distritos extremos, especialmente los radicales disidentes y los independientes.

Aprovechando los errores en las listas electorales, han sido muchos los que han intentado votar con nombre supuesto, originándose incidentes, que han motivado algunas detenciones.

Los candidatos han recorrido los distritos, enterándose del curso de las elecciones.

Ha habido algunos incidentes de gravedad.

En una calle inmediata á la iglesia de Santa María, hubo un choque entre un grupo de requetés y otro de jóvenes bárbaros.

Se cruzaron varios tiros en la puerta del colegio electoral, resultando un sujeto herido de alguna gravedad.

Los agresores y combatientes huyeron, sin poder ser habidos.

En la calle de San Pedro, del mismo distrito, tres sujetos cuestionaron á la puerta de un colegio electoral. Uno de ellos echó mano de un revólver, haciendo varios disparos, y los otros contestaron también.

Intervino la fuerza pública y detuvo á dos de ellos, ocupando á uno un revólver con tres cápsulas descargadas, un cuchillo, un puñal y 21 cápsulas en una caja, y al otro un revólver, también descargado, y un cuchillo.

En la plaza de Santa Catalina, también del mismo distrito, hubo tiros entre dos grupos, que desaparecieron después de hechos los disparos.

En el distrito cuarto, en la calle de Gerona, junto á la de Baikin, hubo también disparos entre dos grupos, no pudiéndose indagar la causa, por haber huido los contendientes.

En el distrito séptimo, donde es la votación muy empeñada, por luchar allí elementos liberales, regionalistas y carlistas contra radicales, están las pasiones muy encendidas.

En la plaza de España, junto á la plaza de las Arenas, se cruzaron dos automóviles. Los que guiaban uno, creyeron que los que iban en el otro eran adversarios, y empezaron á disparar.

Los del otro auto también dispararon y se cruzaron unos cincuenta tiros entre ambos automóviles.

De momento se creyó que era un choque entre requetés y radicales, pero después resultó que ambos automóviles eran de la coalición radical y conducidos por electores del mismo partido, que se habían equivocado.

Por fortuna, no hubo heridos; sólo el conductor de uno resultó lesionado.

En ambos automóviles quedaron las señales de los proyectiles.

Emiliano Iglesias fué también en un automóvil á recorrer el distrito séptimo.

Un grupo de radicales, adictos á Lerroux, que le aguardaban, le dió una silba fenomenal, obligándole á retirarse.

En la calle del Rosal pasó un automóvil por frente á una taberna. Un grupo que estaba en ésta creyó que se trataba de un adversario y empezó á disparar. Los del automóvil contestaron, y se cruzaron varios disparos.

Por fortuna, tampoco hubo heridos. No se hizo detención alguna.

Como se vé, en estos tres distritos los ánimos están excitados, y se teme que antes de empezar el escrutinio ocurran incidentes mayores.

La autoridad sigue adoptando precauciones.

Por ahora, no hay ninguna otra novedad.

Resultados probables.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Hasta ahora, según parece, triunfan diez radicales, dos nacionalistas republicanos y ocho regionalistas.

La cifra de votantes es inferior á la registrada en anteriores elecciones.

Han funcionado infinidad de ruedas de electores falsos.

Lerroux, en peligro.

Un automóvil en que iba Lerroux fué tirado por sus correligionarios, que le confundieron con un candidato monárquico.

Cuatro proyectiles se incrustaron en el vehículo, sin causar daño á los que ocupaban el auto.

El suceso ocurrió en el distrito séptimo.

BARCELONA. (Domingo, noche.) Terminado el escrutinio han

entrar á los votantes, mientras los interve-
nientes vuelcan el censo.

Pedradas y balazos en La Arboleda.—Dos
muertos y varios heridos.

BILBAO. (Domingo, noche.) El resulta-
do de las elecciones en la capital ha sido el
siguiente: siete nacionalistas, seis republica-
nos, tres socialistas, tres jaimistas y un inde-
pendiente.

Ha ido derrotado el único candidato con-
servador adicto que apoyaba el Gobierno, y
que se indicaba para alcalde.

En enero será preciso nombrar alcalde á
un concejal nacionalista, pues en el nuevo
Ayuntamiento, en el que tendrán mayoría los
concejales, no habrá ni un concejal afecto
á los partidos monárquicos gubernamen-
tales.

Comunican del pueblo de La Arboleda, en-
clavado en el centro de la zona minera, que
reinaba gran efervescencia, porque los sindi-
calistas católicos presentaban candidatura
enfrente de los socialistas.

Se habían adoptado grandes precauciones,
por lo que no tuvieron importancia los mu-
chos incidentes surgidos durante el día.

A las cinco y media, cuando se hacía el es-
crutinio, estando el local lleno de público, se
apagaron las luces, y mientras unos rompían
las urnas, otras lanzaban una lluvia de pie-
dras y balazos.

Muchos de los que estaban en el local se
arrojaron por la ventana.

Se sabe que quedaron dos muertos y que
hay varios heridos, entre ellos un guardia
civil llamado Benito Díaz.

Datos rectificadas.

BILBAO. (Domingo, noche.) Los datos
respecto al resultado de la elección telefona-
dos anteriormente fueron tomados de los re-
sultados expuestos en las puertas de los co-
legios.

A última hora dicen en el Gobierno civil
que ha triunfado el candidato ministerial don
Ramón San Pelayo, quitando el puesto á un
jaimista.

EN CADIZ

Elecciones reñidas.

CADIZ. (Domingo, tarde.) Las elecciones
se deslizan tranquilas, aunque reñidas.

Se hace gran compra de votos, que se pa-
gan hasta 50 reales, haciéndose también el
consequiente consumo de mosto.

Hasta ahora no ha habido incidentes.

CADIZ. (Domingo, noche.) Se han veri-
ficado las elecciones sin incidentes graves, á
pesar de ser muy reñidas y de la agitación
en Los Barrios y La Línea, donde se intentó
comper las urnas.

Los estudiantes jaleaban al candidato se-
ñor Ruiz Villegas, presidente del Círculo Es-
colar, que ha sido derrotado.

En extramuros se pagaron los votos á
cinco duros.

El resultado ha sido el siguiente: liberales,
cuatro; demócratas, nueve; republicanos,
dos; reformistas, dos, y un radical.

Los liberales romanistas, que luchaban
contra todas las fracciones coligadas, han
alcanzado un gran triunfo, pues han vencido
todos los candidatos que presentaban, menos
uno.

Quedaron empatados un conservador y un
católico, sobre cuyo empate habrá de decidir
el Ayuntamiento.

EN ZARAGOZA

ZARAGOZA. (Domingo, tarde.) La lucha
electoral es reñidísima.

Los republicanos luchan unidos con los li-
berales, divididos en dos fracciones.

Los mauristas luchan unidos con los car-
listas contra la coalición de idóneos y de la
Acción Social.

ZARAGOZA. (Domingo, noche.) Lucha-
ban 47 candidatos.

Trece republicanos, nueve liberales inde-
pendientes, siete romanistas, diez conser-
vadores, cuatro mauristas y cuatro tradicio-
nalistas.

Triunfaron cuatro conservadores, cuatro
romanistas, seis liberales independientes y
cinco republicanos.

EN SALAMANCA

SALAMANCA. (Domingo, tarde.) Han
triunfado cinco liberales, un ministerial, un
independiente, un jaimista y un maurista.

No ha habido desórdenes.

Unamuno ha sido derrotado por nueve vo-
tos.

Atropello á unos guardias.

SALAMANCA. (Domingo, noche.) Al sa-
lir unos guardias de Seguridad de la primera
sección del tercer distrito con la documenta-
ción del resultado de la elección, en el cami-
no del Gobierno civil, unos 300 ferroviarios
se arrojaron sobre los guardias, arrebatán-
doles la documentación y rompiéndola.

Esta sección, que por lo tanto falta, pue-
de cambiar el resultado de la elección.

EN CASTELLON

Los candidatos triunfantes.

CASTELLON DE LA PLANA. (Domingo,
tarde.) Las elecciones se han deslizado
aquí tranquilas, salvo ligeros incidentes en-
tre republicanos y socialistas.

Han triunfado 9 republicanos, 3 liberales
y 1 independiente agrario.

Han sido derrotados los conservadores,
mauristas y socialistas.

Datos de la provincia.

CASTELLON. (Domingo, noche.) En Vi-
llareal han triunfado ocho liberales, tres jai-
mistas y un republicano.

En Vinaroz, cuatro conservadores, cuatro
liberales y dos republicanos.

En Burriana, cuatro conservadores y seis
liberales.

En Benicarló, tres conservadores y seis li-
berales.

En Almazora, tres conservadores y cuatro
liberales.

En Alcira, un conservador y dos liberales.

En Cavanás, cuatro conservadores y un li-
beral.

En Ariana, tres conservadores y dos li-
berales.

En Talas, tres conservadores y dos li-
berales.

En San Mateo, tres y uno; en Oropesa,
tres y uno; en Villavieja, tres y dos; en
Toga, tres y dos; en Almenara, dos y dos y
un reformista; en Valsadella, tres, dos y un
republicano; en Val de Uxó, cuatro, tres y un
republicano; en Candel, tres liberales; en Jé-
rica, cinco liberales; en Fomara, cinco li-
berales, y en Ribesalbes, cuatro liberales.

EN AVILA

AVILA. (Domingo, tarde.) Ha termina-
do el escrutinio en cuatro distritos de la capi-
tal, en que luchaban por nueve puestos cinco
ministeriales, dos independientes, dos demó-
cratas, tres romanistas y dos republica-
nos de la Conjunción.

La elección ha sido reñidísima.

Resultan elegidos:
D. José San Román Vega, D. Román Ce-
namor, D. Octaviano Sánchez Monge y don
Lorenzo Muñoz, conservadores adictos.

D. Julio Torres París, D. Manuel García
Sánchez y D. Rafael Jiménez, romanistas.
D. Francisco Sanz Marazuelo y D. Félix
Heras Carrión, republicanos de la Conjunc-
ción.

EN MALAGA

Tiros, palos y bofetadas.

MALAGA. (Domingo, noche.) Las eleccio-
nes han sido muy reñidas y accidentadas.

Ha habido tiros, palos y bofetadas; no hay
heridos de gravedad.

Catorce secciones quedaron sin constituir.
Aunque faltan datos, se supone que han
triunfado los candidatos de la coalición monár-
quica, que luchaban contra la Conjunción
republicana.

También luchaban los mauristas, reformis-
tas y liberales independientes.

A pesar de haber perdido puestos los repu-
blicanos en estas elecciones, quedan todavía
en mayoría en el Ayuntamiento.

EN OVIEDO

OVIEDO. (Domingo, noche.) Las eleccio-
nes han sido muy reñidas.

Se ignora el resultado definitivo de la
elección por no haberse verificado ésta en al-
gunos colegios rurales.

Se sabe, no obstante que han sido derro-
tados los candidatos republicanos y socialis-
tas.

Los mauristas, que luchaban sin apoyo de
nadie, triunfaron.

También han salido concejales conserva-
dores y reformistas.

EN ALMERIA

Rotura de urnas.

ALMERIA. (Domingo, noche.) Las eleccio-
nes han sido reñidas.

En el distrito quinto, donde luchaban dos
conservadores adictos y un socialista, hubo
incidentes que ocasionaron rotura de urnas,
por lo que se ha declarado nula la elección y
habrá de repetirse.

El resultado en los otros siete distritos ha
sido: seis conservadores adictos, cuatro mauris-
tas, cuatro liberales y un bloquista.

EN TERUEL

TERUEL. (Domingo, noche.) Se han cele-
brado las elecciones con toda normalidad.

Han salido triunfantes cinco conserva-
dores, dos republicanos y tres demócratas.

EN PAMPLONA

PAMPLONA. (Domingo, noche.) Las eleccio-
nes municipales en la capital han sido muy
reñidas.

En los colegios del Teatro, del Parque de
Incendios y del Instituto han triunfado siete
de la coalición liberal y seis carlistas.

Alcanzó la votación máxima el candidato li-
beral.

La derrota del carlismo es muy comentada.
Los liberales están satisfechos.

EN JEREZ

JEREZ. (Domingo, noche.) Han triunfado
doce conservadores y nueve liberales; han
sido derrotados seis liberales.

EN BURGOS

BURGOS. (Domingo, noche.) Han triun-
fado cinco liberales, dos conservadores, dos
tradicionalistas, un republicano, dos inde-
pendientes y uno indefinido.

Las operaciones del escrutinio se retrasa-
ron á causa del formidable incendio de una
casa de la calle de la Carnicería, frente al pa-
lacio de la Diputación y al Gobierno civil.

Quedaron sin luz los colegios electorales
por la necesidad de cortar la corriente eléc-
trica para evitar desgracias con la caída de
los cables en el lugar del siniestro, donde ac-
cieron las autoridades, la Guardia Civil, tropa
y los bomberos, que extinguieron el fuego.

EN GUADALAJARA

GUADALAJARA. (Domingo, noche.) En
las elecciones municipales de hoy han triun-
fado siete liberales romanistas y un mauris-
ta.

EN SAN SEBASTIAN

SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) La
elección de concejales se ha efectuado con
orden completo.

En la capital han triunfado seis liberales,
tres republicanos, tres mauristas, un minis-
terial, dos dinásticos independientes y un
nacionalista.

El nuevo Ayuntamiento.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.)
En enero quedará constituido el Ayuntamiento
de esta capital por 17 concejales dinásticos
y 16 antidinásticos.

En la provincia.

Se sabe hasta ahora que en los pueblos
de la provincia han sido elegidos cuatro con-
servadores, catorce liberales, trece republica-
nos, veintitrés jaimistas, cinco integristas,
dos socialistas, diez nacionalistas, veintinue-
ve independientes y dos mauristas.

Faltan datos de siete pueblos.

EN GRANADA

Interviene la Guardia Civil.

GRANADA. (Domingo, noche.) Las ele-
cciones han sido muy reñidas, habiéndose cru-
zado disparos, resultando heridos, y en algún
colegio rota la urna.

Han triunfado once conservadores, nueve
liberales y un demócrata.

En el colegio del Instituto desalojó al pú-
blico la Guardia Civil, molestando al diputa-
do á Cortes Sr. Lachica, el cual protestó ante
el gobernador civil.

EN SEVILLA

Una urna rota.

SEVILLA. (Domingo, noche.) Se han ve-
rificado las elecciones, notándose gran re-
tardamiento en el cuerpo electoral.

En el colegio decimo un elector dió un
puntapié á una urna, rompiendo ésta; pero
la elección siguió en este colegio, por enten-
der los liberales que el suceso no invalidaba
la legalidad de la elección. Los conserva-
dores se retiraron.

También en un colegio de la calle de Ma-
riscal un grupo trató de agredir al presiden-
te de la sección, se armó un monumental es-
cándalo y hubo algunos golpes, de los que
resultó lesionado un guardia que estaba pre-
stando servicio.

Han triunfado los liberales, sacando 13
puestos.

Los conservadores han sido derrotados.

EN NAVARRA

Urnas rotas.

PAMPLONA. (Domingo, noche.) El Ayun-
tamiento de Pamplona quedará constituido en
enero próximo por doce concejales de la
coalición de las izquierdas y doce carlistas.

En Estella ha sido derrotado el bloque
formado por los «anabaptistas» y los conser-
vadores, triunfando los liberales y un jaimista.

En Tudela venció la candidatura de la co-
alición de las izquierdas.

Se reciben noticias de Corella y de Cin-
truénigo, diciendo que se ha perturbado el
orden, surgiendo colisiones y siendo rotas las
urnas.

Se ignoran detalles.

EN CORUNA

CORUNA. (Domingo, noche.) Las eleccio-
nes han estado muy animadas.

No se recuerda que se haya roto nunca
con tanto calor la lucha electoral.

Ha votado el 80 por 100 del censo.

Han triunfado los republicanos autónomos,
sacando 12 puestos.

También han salido dos republicanos disi-
dentes, un maurista, tres demócratas y dos
independientes.

No han ocurrido incidentes dignos de
mención.

Los republicanos autónomos siguen tenien-
do mayoría en el Ayuntamiento.

EN ALICANTE

ALICANTE. (Domingo, noche.) Los li-
berales presentaban diez candidatos, que han
triunfado.

El nuevo Ayuntamiento lo compondrán
ocho ministeriales, veintidós romanistas,
cinco republicanos y un radical.

Felicitaciones al conde de Romanones.

ALICANTE. (Domingo, noche.) Aún se
desconoce el resultado de la sección de Ta-
harcha, pero no variará el resultado.

Todos reconocen el triunfo señaladísimo de
los romanistas, saliendo los diez victoriosos.

Se han dirigido numerosos telegramas de
felicitación al conde de Romanones.

Los tres candidatos reformistas han sido
derrotados.

La urna del colegio del Matadero fué rota
de un estacazo.

El diario liberal romanista ha publicado
un extraordinario.

EN PONFERRADA

Dicen de Ponferrada que ha triunfado por
completo la candidatura liberal de amigos del
Sr. Merino.

EN ALGECIRAS

Un herido grave.

ALGECIRAS. (Domingo, noche.) Han
salido triunfantes cuatro conservadores, cin-
co liberales y un republicano.

Hay un herido grave.

Se ignora la forma en que ha ocurrido el
incidente.

EN TOLEDO

Una urna rota.

TOLEDO. (Domingo, noche.) Se han ce-
lebrado las elecciones con animación y algu-
nos incidentes.

En la tercera sección del distrito quinto se
suscitó una riña y fué rota la urna. En esta
sección se repetirá la elección el martes pró-
ximo.

El resultado en los cuatro distritos donde
se ha verificado la elección ha sido: conser-
vadores, tres; liberales, dos; demócratas,
dos; maurista, uno, y carlista, uno.

EN HUELVA

HUELVA. (Domingo, noche.) Aunque
movidas, han pasado las elecciones sin no-
vedad.

Han triunfado cinco conservadores, cinco
liberales, un demócrata y uno de la Liga de
Defensa.

En el distrito de Colón ha sido anulada la
elección en la sección segunda, porque se
promovió escándalo y desaparecieron las listas
de electores. No alterará esta sección el re-
sultado.

Los republicanos han sido derrotados. En-
tre los monárquicos ha producido el triunfo
gran entusiasmo.

EN VALENCIA

Dos heridos.

VALENCIA. (Domingo, tarde.) A la ho-
ra reglamentaria constituyéronse las Mesas
electorales, excepto en dos secciones del dis-
trito de Rufafa, donde faltaron los presiden-
tes, justificando su ausencia.

Las elecciones estuvieron animadas desde
las primeras horas, advirtiéndose que acudía
el censo en gran proporción.

Sólo ha habido pequeños incidentes, la ma-
yoría por suplantación de votos.

En la sección 53 del distrito de la Misi-
cordia promovióse, entre un interventor y
varios del público, una discusión sobre fal-
sedad de dos votos, haciéndose varios dispa-
ros, de los que resultaron heridos dos suje-

tos, uno en una pierna y otro en un tobillo.
Este último está leve; el primero, de pro-
nóstico reservado.

Ambos han sido asistidos en el hospital.

En los pueblos.

VALENCIA. (Domingo, tarde.)
Según las noticias que llegan de los pue-
blos, las elecciones se deslizan con tranqui-
lidad, aunque se han registrado pequeños in-
cidentales.

En Betera, los votos se pagaban con un
saco de harina.

Un grupo de once electores cobraron por
sus votos 200 pesetas.

Un muerto.

En Alborache se suspendió la elección por
no constituirse la Junta del Censo.

El vocal Antonio Cimct disputó con otro
vocal llamado Ricardo Bueno, matándole.

Fiscal en peligro.

En uno de los colegios de Enguera, el
elector Vicente Marín agredió con un bastón
de estoque á un candidato.

El fiscal municipal intervino, y entonces
Marín le apuntó con un revólver. El agresor
fué detenido.

Dos heridos.

VALENCIA. (Domingo, tarde.)
Los heridos de esta mañana son Miguel
Calvo, en la pierna derecha, y Juan Fernán-
dez Castro, en la pierna izquierda.

Este es apoderado del candidato.
Roberto Peris resultó herido en un tobillo.

Manifestación y tiros.

VALENCIA. (Domingo, noche.) A las
siete de la tarde, una manifestación de unos
dos mil republicanos se ha presentado ante
el Ayuntamiento, entrando en grupo hasta
el patio. Los manifestantes, á gritos, pedían
el acta que decían les habían robado.

Cuando mayor era la confusión, sonaron
dos disparos, y como consecuencia de esto
se presentó el jefe de la Guardia municipal
con algunos guardias, que desalojaron el pa-
tio, y después cerraron las puertas.

Una Comisión de manifestantes ha subido,
y ante la Junta municipal del Censo ha recla-
mado de la desaparición del acta de la se-
cción 35, que decían daba á los republicanos
una mayoría de catorce votos.

El presidente de la Junta municipal ordenó
que compareciera el empleado municipal que
actuaba de secretario en la sección 35. Dijo
el empleado que le salió al encuentro un grupo
de desconocidos, que, revolver en mano,
le arrebataron el acta, no consiguiendo recu-
perarla, á pesar de haber perseguido á los del
grupo.

Mientras declaraba el empleado, reanuda-
ban los manifestantes, que estaban en la calle,
sus protestas, acusando á un cabo de la Guar-
dia municipal montada de ser el autor de los
disparos.

Para sincerarse de la acusación, el cabo de
municipales entregó su revólver al candidato
republicano Sr. Beltrán, el cual comprobó
que no le faltaban cápsulas. Después, al re-
clamar el cabo la devolución del revólver,
dijo el Sr. Beltrán que se lo habían quitado,
por lo que el jefe de la Guardia municipal in-
truye las oportunas diligencias.

Las balas de los disparos se encontraron
al pie de la escalera del fondo del patio, y
precisamente á espaldas del sitio en que es-
taba el cabo acusado, y además no parece
que sean proyectiles de arma de reglamento.

La manifestación, disuelta ante el Ayun-
tamiento, se reorganizó y se dirigió al Gobier-
no civil, dando vivas y mueras. Una Comi-
sión subió á formular la protesta ante el go-
bernador, quien ofreció á los comisionados
proceder en justicia.

Siguieron los manifestantes recorriendo
las calles, por lo que en las céntricas, en el
Ayuntamiento y en los Círculos Conservador,
Tradicionalista y de la Liga Católica se ha-
bían establecido retenes de fuerzas de Segu-
ridad y de la Guardia Civil para evitar des-
manes de los manifestantes.

El resultado de las elecciones en la capital
ha sido un fracaso para la coalición monár-
quica, formada por conservadores adictos,
mauristas, liberales, carlistas, Liga Católi-
ca y demócratas, que presentaban 18 can-
didatos y sólo han triunfado 12.

De los 16 que presentaba la coalición de
las izquierdas, formada por republicanos de
todos los matices, socialistas y reformistas,
han triunfado 13.

Paréciese el acta.

En Valencia la tranquilidad esta noche es
completa.

El acta de la sección 53, que había sido
robada, ha parecido á última hora y ha sido
enviada á la Junta municipal del Censo, y el
duplicado, al Casino Republicano.

INFORMACIONES DE MADRID

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Martes 16 de noviembre de 1915.
Sale el Sol á las 7,1.
Se pone á las 16,57.
Sale la Luna á las 14,10.
Se pone á las 1,42.

SANTORAL.— Santos Rufino, Marcos, Valerio, Elpidio, Marcelo y Eustaquio, mártires; San Edmundo, arzobispo; Santos Eusebio y Fidencio, obispos, y Osmar, abad, confesores, y la beata Inés de Asís, virgen.
SAN RUFINO y compañeros mártires.— Rufino, Rufiniano, Estratón, Artemodoro y Severo eran andaluces, unos dicen que de Utrera y otros que de Baeza.
En tiempo de la cruel persecución que suscitaron contra la Iglesia los Emperadores Diocleciano y Maximiano degollaron á Rufino y Rufiniano; despedazaron á Estratón, arrastrándolo á dos leños, y quemaron á Artemodoro y á Severo.
El martirio de estos santos ocurrió á principios del siglo III.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden nombrando vicesecretario de la Escuela Profesional de Comercio de Santander á D. Julio Pórcel Pérez, catedrático del mismo establecimiento.
—Otra nombrando director de la Escuela Pericial de Comercio de San Sebastián á D. Miguel A. de Victoria y Echevarría, catedrático del mencionado Centro docente.
—Otra nombrando vicedirector de la Escuela Pericial de Comercio de San Sebastián á D. José María Abalo y Abad, catedrático del referido establecimiento.
—Otra nombrando secretario de la Escuela Pericial de Comercio de San Sebastián á D. Manuel Palacios García, catedrático de dicho establecimiento.
—Otra nombrando vicesecretario de la Escuela Pericial de Comercio de San Sebastián á D. Fernando Viller y Martínez, profesor especial del mismo establecimiento.
—Otra concediendo la excedencia voluntaria á D. Mariano Brugada y Panizo, profesor especial de Oficina mercantil de la Sección elemental de adultos de la Escuela Especial de independientes mercantiles de Barcelona.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Asuntos contenciosos. Anunciando el fallecimiento en Manila (Filipinas) de los súbditos españoles que se indican.

Gracia y Justicia.—Subsecretaría.—Anunciando haber sido solicitado por D. Mariano Villapescellín y doña Milagros Peche y Valle, rehabilitación del título de marqués de Torre Orgaz.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Citando á los representantes é interesados en los beneficios de la Obra pía de Aramayona (Alava).

Anunciando haber sido admitidos y excluidos los aspirantes que se indican á las oposiciones á la cátedra de Agricultura y técnica agrícola é industrial, vacante en el Instituto de Baeza.

Circular declarando que los nombramientos de ayudante ó suplente de la asignatura de Dibujo de los Institutos generales y técnicos se harán previo concurso, en la misma forma que se efectúa para la provisión de ayudantes de Institutos v que se determina en el real decreto de 16 de marzo de 1903.

GRAN MUNDO

Los vizcondes de Eza, que tienen gran afición al Arte, y marcadas simpatías por los artistas, reunieron anteaayer, en la intimidad, á la hora del té, á algunos de los pintores de más fama.

El motivo de tan agradable é interesante reunión era enseñar á los compañeros de Benedito el primer retrato que hizo, un par de años ha, de la bella dueña de la casa, y que, no habiendo figurado en ninguna Exposición, era conocido únicamente por el grupo más íntimo de los amigos del distinguido matrimonio.

Aquel retrato, uno de los más afortunados y hermosos que ha firmado Benedito, reúne, en alto grado, las cualidades notabilísimas de colorido, composición y gusto exquisito del gran artista, aumentando su mérito el parecido perfecto de modelo tan seductor.

Además de ser un retrato espléndido, el tipo de belleza de la aristocrática dama, genuinamente español, presta al conjunto el encanto de una concepción goyesca.

Entre los artistas allí congregados figuraban el director del Museo del Prado, D. José Villegas; Nestor, el admirable colorista cuya originalidad va de par con su talento; Gonzalo Bilbao, el incomparable pintor de *Las Cigarreras*, que ha venido de Sevilla á pasar una corta temporada en Madrid; Marín, el gran escultor; Luis Bea, que sus éxitos en el Salón de París colocan en puesto envidiable entre los artistas, y el Sr. Millas, á quien sus obras dan más derecho al calificativo de notable artista que de aficionado.

Estaba también el marqués de Montesa, hermano de la vizcondesa de Eza, que profesa por la pintura una verdadera afición, expresando en sus interesantes y brillantes apreciaciones toda la predilección que le inspira aquel arte.

Ayudaba á la bella dueña de la casa á servir el té su lindísima sobrina la señorita de Cortés, que está pasando una temporada con ella.

La señora de Bauer, cuya inteligencia en materia de arte es reconocida, y la bella se-

ñorita Margot Beltrán de Lis eran las únicas damas allí presentes.

Y al terminar la reseña del reducido consorcio de personas allí congregadas, no hemos dejado de citar más que el nombre de Benedito, que recibió de nuevo las más halagüeñas y sinceras felicitaciones por su magistral obra.

—El nuncio de Su Santidad, monseñor Ragonesi, dió anteaayer, en el palacio de la nunciatura, un espléndido almuerzo en honor del conde de la Viñaza, nuestro eminente embajador cerca de la Santa Sede.

Los demás comensales eran: el obispo de Sión, el ministro de Gracia y Justicia, señor Burgos; el marqués de Comillas, el distinguido académico de la Historia D. Francisco Fernández de Bethencourt, que sigue adelantando en su mejoría; el conde de las Navas, el secretario de la Nunciatura, monseñor Apat; el auditor de la misma, monseñor Saleri; D. Álvaro Viñaza y los secretarios y familiares del ilustre prelado.

—Se encuentra en la corte el distinguido secretario de la Embajada de Francia, monseñor Tripiet, que contraja fiebres en Bangkok, y está pasando una temporada aquí para acabar de reponerse.
—La señora de Propper ha regresado de París con su hijo D. Eduardo, que se halla completamente reposito de la operación de la apendicitis que le hicieron allí.
—Para festejar la fecha del 12 de noviembre se reunieron para comer juntos los bizarros jóvenes que el año pasado eran soldados de cuota y pelearon en Marruecos, siendo algunos de ellos heridos en Yebel-Xinder. Carlos Bernaldo de Quirós, José Luis Aguirre, Francisco Cervera, Suárez Guanes, que son los que recibieron balazos, y Alvaro Cavestany, Antonio Fresno de Ignacio Drake celebraron con la mayor animación la satisfacción de encontrarse de nuevo buenos y sanos en la corte.

Fomentaron principalmente las conversaciones los recuerdos del regimiento y de estancia en Marruecos.

—Se encuentran en la corte los condes de Arge. La condesa, que es una bellísima y distinguida dama portuguesa, es hermana de la condesa de Jiménez de Molina, esposa del secretario de nuestra Embajada en París.

—La marquesa de Valdeharrado y su hija están pasando una temporada en París.
—Se encuentra en la corte el duque de Lé-cera.

MADRIZZY

El chocolate ¿es la felicidad?

Si, señores; puede serlo en muchos casos, sobre todo si se trata de los magníficos y apamados chocolates de MATIAS LOPEZ, de delicada elaboración y gusto incomparable. Despáchalo central, Palma, 8, y sucursal, Montera, 25.

Detención de un apache

Los agentes de la primera brigada de investigación criminal Sres. Adrover y Alvarez de la Concha, cumpliendo órdenes del director general, practicaron anoche un importante servicio.

Hace algunos días que venían siguiendo la pista á un apache que era gran amigo de Luigi Casanova y de Gastón Mari, protagonistas del crimen de la calle de Alcalá.

Con ellos vivió hasta hace algún tiempo, en que se separaron por haber tenido una cuestión.

Se mudó á una casa de huéspedes de la calle de la Cruz; pero, sin duda, debió darse cuenta de que la Policía le seguía los pasos, y desapareció de la calle de la Cruz, yéndose á vivir á una casa de la calle de Santa Isabel.

Allí, en un cuarto del patio, fué detenido, no sin oponer gran resistencia.
En el camino le ofreció á los agentes mil francos por que le pusieran en libertad.
El detenido tiene documentación con otros nombres; es francés y luchador.

En la Dirección general de Seguridad amenaza de muerte, para cuando fuera puesto en libertad, á los agentes que le detuvieron.

AGUA DE SOLARES

Por sus condiciones digestivas, la mejor agua de mesa.

INCENDIO DE UN COCHE CORREO

A la llegada á Madrid del tren expreso de Zaragoza, el Juzgado de guardia recibió aviso telefónico desde la estación del Mediodía para que se personase cuanto antes en ésta.

Momentos después estaba en ella el Juzgado, viniendo en conocimiento de que durante el trayecto del referido tren entre las estaciones de Ariza y Arcos de Medinaceli, habíase declarado un incendio en el coche correo, que venía á cargo del oficial D. Lázaro Albar.

Este, según parece, iba dormido, y al despertar y ver que ardía un taquillero y mucha correspondencia, intentó atajar ó apagar el fuego con las manos, lo que por fin consiguió, no sin que sufriese en las manos quemaduras de pronóstico reservado.

El Juzgado, después de inspeccionar el coche y tomar las declaraciones que estimó pertinentes, dió orden de que los peritos grabadores del Banco de España reconociesen el trozo siniestrado, por si habían podido quemarse valores declarados, hallándose en bastante cantidad restos de billetes de 1.000 y de 500 pesetas.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL «TRUST»

CARRERAS DE CABALLOS

LOS REYES EN EL HIPODROMO

Varios accidentes.

Las carreras de caballos celebradas ayer tarde en el Hipódromo han resultado muy brillantes.

Ha asistido á ellas lo más selecto de la buena sociedad madrileña.
Las han presidido S. S. MM. los Reyes Don Alfonso y doña Victoria, S. S. AA. los Infantes doña Isabel, doña Luisa y D. Carlos y el Príncipe D. Raniero.

Acompañaban á los Reyes el marqués de la Torrezilla y la señorita de Loygorri, y á la Infanta doña Isabel la señorita Juana Beltrán de Lis.

Después de la segunda carrera, los Reyes y los Infantes descendieron de la tribuna y se dirigieron al peso y á las cuadras, donde conversaron con varios deportistas.

El Rey permaneció largo rato en el peso, hablando con la Junta directiva de la Sociedad de Cría Caballar, á la que ha felicitado por su excelente funcionamiento y por los adelantos alcanzados en el deporte hípico.

Los Reyes han recibido grandes pruebas de simpatía de la aristocrática concurrencia.
Se han registrado, durante las carreras, varios accidentes.

Pródiga en ellos ha sido, sobre todo, la primera, Militar de vallas.

Un obrero, encargado de los aparatos de salida, ha tenido la desgracia de que le saltase un muelle de dichos aparatos, ocasionándole una herida cóntusa en la región superficial derecha.

LLámase el obrero herido Modesto Puente. Después de haber sido dada la salida, también en la primera carrera, sufrió una caída el primer teniente de Lanceros de la Reina señor Enciso, que montaba el caballo *Magritas*.

El teniente Enciso ha resultado con erosiones en diferentes partes del cuerpo.
Otro accidente ha habido en la misma carrera.

Se despistó el caballo que montaba el señor Povil, y éste fué derribado, causando la distensión del dedo pulgar de la mano derecha.

En la tercera carrera, al tomar la curva de la Puerta de Madrid, en la primera vuelta, fué despedido del caballo *Fripon III*, que montaba, el jockey Davis, que sufrió contusiones y erosiones en el antebrazo izquierdo.

Y por último, en la cuarta carrera sufrió otra caída, después de pasar los discos de llegada, el jockey que montaba *Odda*, que habia entrado en segundo lugar.

Por fortuna, esta caída no tuvo consecuencias desagradables.
Todos fueron asistidos en el Gabinete que la Cruz Roja tiene montado en el Hipódromo, practicándoseles la primera cura el doctor D. Ismael Alonso.

El resultado de las carreras ha sido el siguiente:

1.º Militar de vallas (*handicap*). Premios, 700 pesetas al 1.º, 200 al 2.º y 100 al tercero.
Distancia, 2.200 metros.
Corrieron *Sopapo*, *Magritas*, *Salem* y *Richmond*.
Llegó el 1.º *Salem*, de D. Teodulfo Gil Tejerizo, y 2.º *Sopapo*, de D. Adolfo Botín.
Tiempo, 2 minutos 30 segundos 1/5.
Apuestas por duro, á ganador, 7,50 pesetas; á colocados, 6 pesetas y 6,50.
2.º *Jarama* (*handicap*). Premio, 1.500 pesetas.
Distancia, 2.200 metros.
Corrieron *Chartres II*, *Titanic*, *Milton*, *Linda* y *Violeta*.
Llegó primero *Milton*, montado por Grant, perteneciente al conde de la Cimerá.

2.º *Chartres II*, de D. Adolfo Botín.
Tiempo, 2 minutos 31 segundos 4/5.
Apuestas por duro, á ganador, 26,50 pesetas; á colocados, 7,50 y 6,50.
3.º *Castellana* (*handicap*). Premio, 1.500 pesetas.
Distancia, 2.400 metros.
Corrieron *Lactool*, *Fripon III*, *Madura*, *Titania* y *Veronése*.
Llegaron:
1.º *Veronése*, montado por F. García, y que pertenece al marqués de Villamejor.
2.º *Lactool*, de los Sres. Andria-Torre-palma.

Tiempo, 2 minutos 47 segundos 4/5.
Apuestas por duro, ganador, 12 pesetas; colocados, 12,50 y 11.
4.º *Cibeles* (*handicap*). Premios, 1.500 pesetas al 1.º y 500 al 2.º.
Distancia, 1.600 metros.
Corrieron: *Babieca*, *Pañer Fleuri*, *Swirl*, *Royal Blood*, *Coo*, *Stanborough*, *Winking Givi*, *Wonderland*, *Odda*.
Llegaron:
1.º *Coo*, montado por M. Ripert; pertenece al conde la Maza.
2.º *Odda*, del marqués de Martorell; y
3.º *Stanborough*, de D. Justo San Miguel.
Tiempo un minuto 47 segundos.
Apuestas por duro, ganador, 72 pesetas; colocados, 10,50, 8,50 y 21,50.
Entre la segunda y tercera carrera se corrió un *match* entre las cuadras del conde de la Cimerá y D. Justo San Miguel.

La primera la representaban *La Goya* y *Mánigero*, y la segunda, *Cinthia* y *Emilio*.
Resultó ganadora la del conde de la Cimerá.
Entraron por este orden: 1.º, *Manigero*; 2.º, *Cinthia*; 3.º, *La Goya*, y 4.º, *Emilio*.
Tiempo del ganador en los 1.600 metros de recorrido, un minuto 55 segundos 3/5.
Apuestas por duro, ganador, 7 pesetas.

FOOT-BALL

Campeonato regional.

En el campo del Athletic se ha celebrado ayer tarde el tercer partido del campeonato regional de la actual temporada.
Asistió numeroso público.
En este partido lucharon el Racing y el Athletic, actuando de árbitro el Sr. Dieste. El *match* resultó bastante soso por el juego nada limpio de ambos bandos.
No obstante, se distinguieron por su manera de jugar Gálvez, del Athletic, y la línea de medios del Racing, sobresalendo de éstos Siler.
Resultaron vencedores los del Racing, por dos *goals* á cero. El primero, hecho por De Miguel, y el segundo, por Ricardo Alvarez.
Un *penalty* en contra del Athletic fué muy bien tirado por De Miguel; pero dió en un palo de la portería y no fué tanto.
Dentro del área del *goal* siguió la lucha por el tanto, deshaciéndose el lío al tocar el árbitro un *off-side* de uno de los jugadores del Racing.

El orden en que están colocados los Clubs para el campeonato es:

Racing y Athletic, con cuatro puntos á su favor y dos partidos jugados por cada Club.
Madrid, con tres puntos y un partido jugado.
Y Gimnástica, con un punto y un partido jugado.

A. SANCHEZ DE LEON

Españoles fallecidos en el Extranjero

El cónsul general de España en Manila participa al ministerio de Estado el fallecimiento de los súbditos españoles:
Juan Teus Ferrater, de treinta y cinco años, casado, natural de la Coruña.
Higinio García Cayón, natural de Santander, hijo de Francisco y Angela.

Antonio Fakoes Velasco, natural de Navarra, hijo de Sotero y Eusebia.
Braulio Elizmendi Juazón, de setenta y cuatro años, casado, natural de Puerto Gütera, practicante de la Armada, retirado.
Juan Collas Sáenz, de cincuenta años, casado, natural de La Rambla (Coruña).
Juan Miguel Marcelino, soltero, natural de Barcelona, dependiente de comercio.

VILLAZA La mejor recomendación es su análisis químico. Representación: BOLSA, 10.

Toros en Vista Alegre

Los novillos son: dos del duque de Tovar y dos de Terrones.
El espada encargado de despacharlos es Gavia.

A pesar del frío, hay una entrada regular.
PRIMERO

De Tovar, Negro, pequeño, pero produce un pánico extraordinario, porque se revuelve con gran rapidez.
Cogida de Barquerito.

Barquerito, al tirar un capotazo, cae ante la cabeza del toro, y es enganchado por la parte posterior del muslo izquierdo.
En puyas y palitroques, nada de particular.
Cogida de Gavia.

Gavia, al dar los primeros pasos, es enganchado por el muslo izquierdo, pasando también á la enfermería.
Una nube de toreros se echa al ruedo. El presidente ordena que el toro sea retirado al corral; pero como sale el sobresaliente, Casielles, lo despacha de una estocada buena.
Casielles sacó el vestido destrozado.
Los picadores se niegan á continuar la lidia porque no hay espadas; pero el presidente les obliga á montar á caballo.

SEGUNDO

De Terrones, berrendo en colorado, de buen tamaño.
Cumple en varas y mata un jaco.
En banderillas, nada de particular.
Un torero, de paisano, sale á ayudar á los tres que quedan en el redondel.

Casielles, que estuvo valiente y decidido en el toro anterior, flaquea algo ahora y pincha cinco veces con poca fortuna.
Tercero

De Terrones, cárdeno y de buen tamaño.
Casielles da varias verónicas, algunas bien ejecutadas y ceñidas. Palmas.
El toro hace una faena muy mediana de varas.
Cogida de Cornejo.

Al tirar un capote Cornejo, es enganchado por el muslo izquierdo y lanzado á la atmósfera, pasando á la enfermería.
Solo ha sufrido una contusión en la ingle.
Con los palos quedan bien Martitos y Alarcón.

Casielles hace una faena mediana y lo despacha de un pinchazo y media atravesada. Palmas y vuelta al ruedo.
CUARTO

De Tovar, Negro, con largos puñales.
Tardo con los piqueros; les mata un jaco.
Cogida de Morato.

Morato, el torero de paisano que está en el ruedo ayudando á los del cartel, clava un par bueno, y repite con otros dos.
Al entrar en el burladero, mete la cabeza el toro y le engancha por una pierna, hirién-dolo.
Casielles mata al novillo medianamente.

PARTE FACULTATIVO

Gavia tiene una herida en la cara anterior del muslo izquierdo, de unos 15 centímetros de profundidad, siguiendo un trayecto subcutáneo.
Barquerito, una herida en la región glútea izquierda, de unos 10 centímetros de profundidad.
José Gutiérrez Borreguero, dos heridas en la región posterior, de dos y tres centímetros de profundidad. Leve.

MANZANILLA.

Andando por la villa y corte

Instituto católico de Artes é Industrias.

El grandioso, artístico y monumental edificio que señalado con el núm. 25 avalora extraordinariamente la muy hermosa calle de Alberto Aguilera, cuya vía, como otras muchas abiertas en Madrid, se deben á aquel popular y célebre alcalde de la villa y corte, cuyo respetable nombre consignado queda, aquel monumental edificio, repito, invita de irresistible modo al transeunte á contemplarlo con entusiasta admiración, y hasta su magnificencia parece como que le impulsa á quererle conocer interiormente, como si aquel soberbio edificio, á guisa de valiosísimo estuche, encerrase inapreciables joyas, como son en verdad la Ciencia, las Artes y la Industria, que en él brillan con toda su intensidad y esplendor.

No hace muchos días que, atraído por los deseos de una altruista curiosidad, como ahora se dice, me determiné á penetrar en el mencionado edificio, mereciendo ser recibido muy cariñoso y cortesmente por el reverendo padre José A. Pérez del Pulgar, quien enterado de mi deseo, tiempo le faltó para atender mi súplica, dándome á conocer muy detalladamente cuanto de notable, que es todo, encierra el establecimiento docente que honra, no sólo á Madrid, sino á nuestra querida Patria.

Más de dos horas, que me parecieron pocos minutos, estuve contemplando las magnificencias que el Instituto atesora, encantado, además, al escuchar las explicaciones que el sabio sacerdote y muy simpático jesuita reverendo padre A. Pérez del Pulgar se dignaba hacerme ante la maquinaria que yo profanamente estaba contemplando.

Tendría que ocupar mucho espacio, del que no puedo disponer, para relatar las gratas impresiones que recibí en aquel palacio.

Vi el laboratorio de Química general, el taller de forja, el laboratorio de Química aplicada, el taller de ajuste, la fundición, el laboratorio de Mecánica, el de máquinas técnicas, el de medidas eléctricas, el cuadro de distribución para la obtención rápida de una clase cualquiera de corrientes, á fin de resolver los problemas á que se destina el mencionado laboratorio de medidas eléctricas; los aparatos de mesa, el laboratorio de Fotometría, el de máquinas eléctricas, un sinnúmero de motores que funcionan para realizar diferentes operaciones, el magnífico gimnasio, los distintos, espaciosos y bien dispuestos locales destinados á dar clases; el notable salón de actos, en donde de vez en cuando se dan conferencias por distinguidas personalidades dedicadas á la enseñanza, y por último, el artístico y muy precioso santuario en que los muy ilustrados reverendos padres de la Compañía de Jesús practican sus religiosos deberes.

Tan notable Centro, no tan conocido como fuera de desear (debido, sin duda, á que su grandiosidad corre parejas con la humildad de sus moradores encargados de la enseñanza), se inauguró, con extraordinaria modestia, en octubre de 1908, siendo su primer rector el reverendo P. Angel Ayala.

En un principio, se fundaron clases de día para alumnos que en cuatro años desearan hacer la carrera de perito mecánico-electricista; se establecieron, además, clases nocturnas para obreros; fundáronse después las clases del bachillerato; se ampliaron los estudios técnicos, fundiéndolos á la vez sobre sólidas bases científicas, con arreglo á cual los alumnos que ingresaron en octubre de 1911, puedan, en cuatro años, cursar la carrera de ingenieros técnicos mecánicos; se reformaron después los estudios de los alumnos de noche, de manera que aquellos jóvenes pertenecientes á las clases obreras que desuellan por su talento, puedan en seis años salir aventajados ayudantes de ingenieros; así como también en este Instituto hay establecidas clases preparatorias para el ingreso en las Academias de Artillería, Ingenieros, Infantería, Caballería é Intendencia.

El rector de tan santísimo templo de la Ciencia, del Arte y de la Industria el reverendo P. Félix García Polavieja; ministro, el reverendo P. Lanuzurica; prefecto, el reverendo P. Jiménez; prefecto del Colegio, el reverendo P. Castillo; ingeniero industrial, director técnico, D. Mariano Bastida; director de los estudios militares, el capitán de Caballería D. Francisco Gil del Real, y prefecto de las clases nocturnas, el mencionado reverendo padre que honra con su compañía en la visita al Instituto.

Hállanse encargados de desempeñar las múltiples y distintas clases que allí se dan, cuarenta inteligentes profesores, entre reverendos padres y seglares.
Entre las muchas y muy gratas impresiones que en tan grandioso Instituto se reciben, ninguna tan simpática como ver por las noches acudir á él centenares de jóvenes de la clase obrera, y á otros que por reverses de fortuna tuvieron que figurar en la honrada clase de menestrales, acudir al Instituto para recibir en él, gratuitamente, los estudios necesarios, á fin de ejercer las profesiones de ajustadores, forjadores, fundidores y torneros, ó las de montadores mecánicos, montadores electricistas y maquinistas.

He dejado consignado que los estudios son absolutamente gratuitos para la clase obrera, hasta tal extremo, que ni por la admisión, ni por la enseñanza, ni por el uso de las máquinas y laboratorios, ni por el material que se consume en los ejercicios de taller, ni por la entrega de los certificados ó títulos finales se exige á los alumnos ni se admite de ellos retribución ó gratificación alguna; únicamente es de cuenta de los alumnos proveerse de la herramienta de mano más usual, de los libros y del material de dibujo; todo lo cual, como es consiguiente, queda de su propiedad.

No hay para qué ensalzar los beneficios

LEGÍTIMOS
NEUMÁTICOS
INGLESES




DUNLOP

AGENCIA ÚNICA Y EXCLUSIVA EN ESPAÑA:
Paseo de Recoletos, núm. 25, Madrid
TELÉFONO 4741 TELEFONEAS Y TELEGRAMAS: NEUDUN

Grandes almacenes de Santa Cruz
CASA LABIANO
PLAZA DE SANTA CRUZ, NUMERO 1
(esquina á la calle de la Bolsa)

ha recibido de París los últimos modelos en **ABRIGOS, VESTIDOS, SALIDAS DE TEATRO Y ABRIGOS DE PIEL**

Laneria, sedería, pañería, terciopelos y ropa blanca confeccionada.

Almanaque Bailly-Bailliére
ENCICLOPEDIA POPULAR ILUSTRADA PARA 1916

EN RÓSTICA 1,50 ptas.
ENCUADERNADO 2 pesetas.

REGALO DE 1.000 décimos de la Lotería de Julio de 1916, cuyos premios pueden importar 345.980 pesetas.



Un tomo de cerca de 500 páginas. = Más de 1.000 grabados.
En Provincias, 0,50 más para gastos de transporte y certificado.

"ENFERMOS DE LA VISTA!"
NO MAS NI VISTAS DESILEN
Con sólo friccionar en las sienes con el maravilloso producto italiano de fama mundial "OIDEU", evitaréis el uso de las lentes y adquiriréis una envidiable vista, incluso las personas septuagenarias. Pedid, hoy mismo, el interesante libro gratis á los concesionarios: **BERNARDINI Y C.**, Plaza de Santo Domingo, núm. 5, Madrid.

VACAS LECHERAS HOLANDEASAS
Importación exclusiva y directamente para la venta **ACABAN DE LLEGAR** á los establos de la casa importadora.
HIJOS DE PAULINO LOPEZ
PULPA BLANCA SUPERIOR, A 5 PESETAS SACO
CONDE DE ROMANONES, 20, PRAL., MADRID.—TELÉFONO 3.203

APIOLINA CHAPOTEAU
Regulariza el flujo mensual, corta los retrasos y suprime así como los dolores y cólicos que suelen coincidir con las épocas.



TRABAJO EN CASA
4 HORAS 5 PTAS.
Fácil ocupación para personas ambos sexos, de Madrid y provincias, en labor actual, de enorme consumo, muy bien retribuida. ¡Novedad absoluta! — Muestrario gratis, escribiendo á Apartado 230.—Madrid.

SALUD DE LAS SENORAS
Molinos - Compro
machacadoras y elevadores, aprovechables á fabricación de Yesos finos y escayolas.—Peñagosa, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

ESTERAS
Linoleum, hules mesa; saldo gran surtido, mitad precio. Serra, 11, 4.365. Fuentes, 5.

Miniaturas en Foto-esmaltes
hechas sobre cualquier fotografía (de grupo, incluso), para broches, dijes, botones de puño, adornos, etcétera. No se oxida, ni se altera con el aire y la luz, por estar endurecidas á 900 grados.—Búscanse agentes y representantes en todas las provincias de España.—Pedid catálogos y muestras á Franchi y C., Madrid

JARABE DE GIBERT
y Grajeas
AFECIONES SIFILÍTICAS
VICIOS DE LA SANGRE
Prescritos por los primeros Médicos
Preparados por
BOUTIGNY-DUHAMEL, Farmacéutico
DESCOMISSE DE LAS IMITACIONES.
Avenue, Nations-Lafitte, París.

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID
Oficinas Centrales: Paseo Pontones, 2. Teléfono 308.
Transporte de toda clase de mercancías desde las estaciones férreas de esta corte á domicilio ó viceversa.
SERVICIO RÁPIDO Y ECONÓMICO
Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia Sucursal, calle de Tetuán, núm. 13. Teléfono, 4.580. Para comodidad y mejor servicio de cuantos utilizan los transportes establecidos por esta Sociedad, se han instalado oficinas auxiliares.
En la estación de Atocha: Teléfono 306.
En la estación del Norte: Teléfono 301.

PARA CABALLEROS
Alfileres para corbata. Botonaduras. Dijes. Cadenas. Sortijas y toda clase de alhajas y relojes de buen gusto y mucha novedad, en oro de ley, oro chapado y oralina, á verdaderos precios de fábrica, marcados á la vista del público. Importación directa.
El Regulador Internacional.
Preciados, 26, Madrid

BARRAS DORADAS
para tapices, visillos y escaleras, burletes franceses de fieltro, goma, invisibles y corrientes, desde 10 céntimos metro; batería de cocina, alzapufos, calentapiés, artículos chimenea, cokeras, filtros para agua, cerraduras inglesas, herrajes finos, cajas para valores, toalleros, esponjeras, cuchillería fina, jaulas, etc. Precios económicos. Ferrería de Gracia, Peñagosa, 6, y Corredora, 34, junto á San Ildefonso.

NEGOCIO
Cada 3.000 ptas. renta 150 al mes, garantizadas, en negocio formal, manejado por sí mismo. Casa única en la forma de operar. Inf. gratis. Santiago, 1, 2, de 4 á 8.

ESTERAS!
GRANDES EXISTENCIAS
Más barato que saldos.
15, MAGDALENA, 15.

Traducciones de idiomas.
Escalante, 13, 1.º Izda

QUINTA MARÍA TERESA,
junto al Hipódromo, se arrienda, con espaciosos hotel, vaquería para veintidós plazas, gallinero, huerta, jardín, abundante agua para riego. Razón: Atocha, 33, pral.

NEGOCIO
seguro, administrado por sí mismo. Mil pesetas renta 50 a mes. Informes gratis. La Cooperación, Carrera de San Jerónimo, 14, pral. Horas: De once á una.—Esta Casa, la más antigua de Madrid, no tiene sucesores.
Sastrería Riiza, Plazo, un Saño. Empleados, inquilinos, pensionistas.—Corredora, 45.

COMPRO finca rústica, hasta 100 ks. Madrid. Escribid: H. Montero, 19, Anuncios.

Tuberías de acero usadas para agua y cercados. J. Rivera, San Justo, 1.

GOMAS HIGIENICAS
De las mejores marcas. Cf. Angeles, 18 (esq. Sto. Domingo)

FOTOGRAFIA SIUL.
Es la preferida del público distinguido, y la más elegante y cómoda de Madrid. Especialidad en retratos de bodas y niños. Carrera de S. Jerónimo, 23. Teléf. 3.351. Hay ascensor.

Probad el "CARMIOI"
elixir dentífrico inmejorable, y no usareis otro.
Farmacias
Perfumerías y Droguerías.

PROXIMAS OPOSICIONES
Oficiales cuartos Gobernación, Policía, Sros. Intérpretes, Sanidad Exterior, Inspectores Prov. Sanidad, Apuntes y detalles: El Gata del Opositor, Princesa, 14.

EJERCICIOS de Aritmética, Algebra, Geometría y Trigonometría, por M. G. Ardura.—De venta: Principales librerías.

Compraventa y administración de fincas
HIPOTECAS
COLOCACION DE CAPITALES
Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 á 1 y de 4 á 7.
TELÉFONO 4.442

PIELES La Virgen del Pilar, Mayor, 24, liquida confecciones á precio costoso

BLENORRAGIAS
Se curan siempre con la INYECCION CUBANA. No produce estrecheces ni orquitis. Se devuelve el precio del frasco al que no se cure.—Precio, 3 ptas. Por correo, 3,50.
Depósito: Huertas, 15, MADRID

OPOSICIONES A NOTARIAS
Preparación á cargo de D. Félix Rodríguez Valdés, notario de Madrid; D. Enrique López Eliás, de la Judicatura; D. José María Vaquero, Cuerpo de Registros, Jacometruz, 66, Madrid. Academia de Derecho, Rogerio Camazón.—Correspondencia al Dr. C. Camazón.

Méndez.-Sastre
Sucesor de Muñoz y Pedraza
Victoria, 7, principal.

SUBASTA
voluntaria y extrajudicial de la casa núm. 40 de la calle de Ferraz, de esta corte, que mide una superficie de 348,62 metros cuadrados. Se celebrará, sobre el tipo de 180.000 pesetas, á las once del día 25 de noviembre de 1915, en la Notaría de D. José Toral, calle de Alcalá, 21, donde pueden ser examinados los títulos de la finca y el pliego de condiciones, todos los días laborables, de 10 á 1 y de 4 á 7.

GRANDES FABRICAS
CALZADOS LA IMPERIAL
MADRID-BILBAO.
SAN SEBASTIAN-LEON
Producción diaria MIL PARES
Como este modelo en todo Box-calf negro, pts. 14; id. con doble suela, pts. 15; con puntera de charol, pts. 15; en dónola n.º (Recamo), 12,50. Envíos á provincias. Teléf. catálogo.—Apartado 559.—MADRID.

ULTIMOS MESES
por liquidación forzosa. Antigüedades, relojes, alhajas, pañuelos y toda clase de objetos, con precios marcados á mitad de su valor.—Descarga, 17, Tienda.

ANTIGUOS ALMACENES DE LA LUNA
de Esteban Sáez.—Luna, 4, y Corredora, 1.
Realizamos todas las grandes existencias, alfombras, tapices y esteras á precios casi regalados, por trasladarnos á calle San Bernardo, 19, y en éste las de tejidos, géneros de punto, confección de ropa blanca é ininidad de artículos, los precios sorprenderán por su baratura San Bernardo, 19.

MADERAS
Se necesitan dos empleados que realicen las condiciones siguientes: 1.º, ser español y de edad de 23 á 35 años; 2.º, tener conocimiento del ramo de maderas; 3.º, demostrar estar impuesto en operaciones aritméticas y prácticas de mediciones; 4.º, demostrar haber estado en establecimientos análogos con cargos de mozos distinguidos, capataz ó encargado. Los ofrecimientos bajo carta dirigida á D. Daniel López, calle de los Estudios, n.º 1, pral.; hasta el día 20 de noviembre.

ESTERAS
Linoleum. Saldo 8.000 piezas mitad precio. Teléfono 5.020.
Salinas, 5, Carranza, 5.

LA CASA
Central de Compras
PAGA
ALTO PRECIO Alhajas, Oro, Plata, Platino y Papeletas
del Monte, aunque están empañadas en casa de Préstamos, y vendidas.
7 Y 9, FOSTAS, 7 Y 9

INDUSTRIA
Se alquila un hermoso LOCAL con tres huecos, sótano y vivienda en la calle de la Alameda, núm. 5. La portera dará razón.

PELETERIA DEL GARMEN
Echarpes, manguitos, renarres, abrigos piel, 140 pts. Precios económicos. Carmen, 14.

Maestros galvanoplasta y electroplata á industrial, mucha práctica, ofrécese. Gaiería Bobles, 9, bajo, Madrid.

Se alquila buen local para Salmación ó industria. Palos de Maquer, 26 (próx. Atocha)

PIELES
Abrigos, desde 80 ptas. Renards, desde 4 ptas. Echarpes, Estolas, Cuellos, etc. Se reforman pieles. Se confeccionan abrigos.—Venta de pieles sueltas. Precios increíbles. Tintorerías, 3, Saldos.

Arreglomotores, Cabestreros, 5

IMPERMEABLES
DESDE 25 PESETAS
9, Encarnación, 9.

La Prensa
Agencia de Anuncios
— DE —
RAFAEL BARRIO
Carmen, 18, primero.
Combinaciones económicas de varios periódicos. Pídanse tarifas y presupuestos para publicación en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y aniversario.

LA SEÑORA
Doña Amalia del Valle y Ortega
DE ESCAURIAZA
Falleció el día 18 de noviembre de 1912
Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.

Su director espiritual; su desconsolado esposo, hijos, hija política, hermano, hermanas políticas, sobrinos, primo y demás parientes,
RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios.
Todas las misas que se celebren el día 16 del corriente en la iglesia del Santísimo Cristo de la Salud (Atocha, 55), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.
Varios Sres. Prelados tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbada. (10)

GRANDIOSA REALIZACION
DE ALFOMBRAS Y ESTERAS
SE SALDAN TODAS LAS EXISTENCIAS de esta importante casa; OCAION ÚNICA para adquirir géneros á precios que causarán gran sorpresa, del comprador.
CAYETANO POLO Y HERMANO
19 Y 21.—FUENCARRAL.—19 Y 21

EL SEÑOR
D. Teodoro Flórez y Llamas
Ha fallecido el 14 de noviembre de 1915
R. I. P.

Su viuda, doña Concepción Alvarez; hermanos, hermanos políticos, tíos, tíos políticos, sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás parientes,
RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 15 del actual, á las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, Villanueva, 15, á la estación del Norte, para ser inhumado en el panteón de familia en León.
El duelo se despide en la estación. No se reparten esquelas.

MANZANILLA ROMANA Rómulo y Remo
REGULADORA INTESTINAL, PREVENTIVA DE LA OBESIDAD, ESTOMACAL Y ANTIBILIOSA, MEDICACION NATURALISTA
Bote para CIEN tazas, UNA PESETA. Bolsita para DIEZ TAZAS, DIEZ CENTS.
en farmacias, droguerías, ultramarinos y restaurantes de toda España. El Trabajo, 3, Canalejas, 6, Casa Hidalgo Barquillo, 9.
VENTA EN PROVINCIAS, LIBRES DE TODO GASTO en caja de 100 bolsitas al precio de 16 ptas., y en paquete de 6 botes al precio de 6 ptas.
ENVIOS PEDIDOS: MADRID, Pérez Martín y Compañía, Alcalá, 9. Teléfono, 367.—BARCELONA, José Escuder, Rambla de San José, 17. Teléfono, 2471.

JONAS
No habrá más Calvos



por ser «ELIXIR JONASIL» del sabio Doctor Jonás, el verdadero é infalible remedio para curar la calvicie parar la caída del pelo **INMEDIAMENTE.**
Este Elixir ha sido descubierta, después de largos estudios, por el sabio Doctor Jonás, eminente profesor bacteriólogo. Los muchos casos tratados por él con este maravilloso Elixir fueron coronados todos por un éxito completo. Con JONASIL se convencerá el público, en breve plazo, que las virtudes atribuidas á este producto son de verdad, y que todos los elogios son pocos, comparados con el maravilloso resultado que en realidad produce.
Pesetas 12 el frasco.—De venta en las buenas Perfumerías, Farmacias y Droguerías.
DEPOSITOS: PÉREZ MARTÍN Y C.º Y MARTÍN Y DURÁN.—MADRID.